

مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم پر تنقیدی نظر

(از جناب خان بہادر نواب محمد ذکار اللہ خاں صاحب رٹائرڈ کلکٹر ٹی۔ پی۔)

مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش کے عنوان سے مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی مدنی ترجمان القرآن کے مضامین کے دو مجموعے ۱۳۵۶ء میں اور اس سے پہلے شائع ہوئے تھے۔ میں نے مولانا کے ان مضامین پر نیز مولانا کے حامی اور موید مولانا منظور صاحب نعمانی کے مضامین پر جو موصوف نے مولانا مودودی صاحب کی تائید میں تحریر فرمائے تھے اسی وقت کچھ تنقیدی مضامین بعنوان "مسلمان اور موجودہ سیاسی جنگ" لکھے تھے جس میں سے بعض ترجمان القرآن میں اور بعض دیگر رسالوں میں ابتداً شائع ہوئے اور جن میں سے بعض کا جواب بھی مولانا مودودی صاحب نے دیا اور ان میں سے چار مضامین ایک رسالہ کی صورت میں بھی شائع ہو چکے ہیں (دیکھو میرا رسالہ "مسلمان اور موجودہ سیاسی جنگ" مطبوعہ لطیفی پریس دہلی)۔ مولانا مودودی صاحب نے اپنے مضامین میں (جو پہلے مجموعے میں شائع ہوئے ہیں) سیاسی کام کر نیکے اکثر ان طریقوں کو غلط اور مسلمانوں کے لیے مضر ثابت کرنے کی کوشش کی تھی جن پر مسلمانوں کے مختلف گروہ عمل پیرا ہیں۔ مگر خود اپنا نصب العین اور اپنا طریقہ کار مسلمانوں کے سامنے پیش نہیں کیا تھا۔ لہذا مسلمانوں کو عموماً اور ترجمان القرآن کے ناظرین کو خصوصاً مولانا

۱۳۵۶ء کی کتاب میں تین مستقل بابوں میں سیاسی نصب العین، راہ عمل اور قرآن و اسوۂ رسول کی رہنمائی کے عنوان پر موجود ہیں، اور ہر شبہات اور جربا کے عنوان میں نصب العین اور طریقہ کار کی مزید توضیح بھی کی گئی ہے مگر خان بہادر صاحب فرماتے ہیں کہ کوئی نصب العین اور طریقہ کار پیش نہیں کیا گیا۔ یہ عجیب مزاج بحث ہے۔ اگر آپ کا دل کسی چیز کو قبول نہیں کرتا تو راست باذاتہ طریقہ یہ ہے کہ آپ صاف کہیں کہ جو کچھ تم نے پیش کیا وہ میں قبول نہیں۔ لیکن بجائے یہ کہنے کے آپ یہ کہتے ہیں کہ تم نے سرے سے کوئی چیز پیش ہی نہیں کی۔ م

موصوفے سے شکایت تھی کہ اگر مسلمان مولانا کے تخریبی استدلال سے متاثر ہو کر دیگر سیاسی گروہوں سے اشتراک عمل ترک کریں تو ایسا کر نیچے بعد خود کیا کریں؟ آیا معطل ہو کر بیٹھے جائیں یا کوئی نیا طریقہ کار اختیار کریں؟ مسلمانوں کے اس احساس کی ترجمانی کرتے ہوئے راقم الحروف نے ایک استفسار مولانا ممدوح کی خدمت میں روانہ کیا تھا جس میں علاوہ اور باتوں کے مولانا سے دریافت کیا گیا تھا کہ

(۱) موجودہ سیاسی جنگ میں مسلمانوں کو کیا طریقہ کار اختیار کرنا چاہیے؟

(۲) اسمبلیوں اور کونسلوں کے انتخاب کے وقت اگر آدے اس کے لیے مسلمانوں کو اپنا نمائندہ

کھڑا کرنا چاہیے یا نہیں؟

(۳) اگر کھڑا کرنا چاہیے تو وہ نمائندہ کانگریسی ہو یا مسلم لیگی؟

(۴) اگر کسی ایک جگہ کے لیے دو نمائندے کھڑے ہوں ایک کانگریسی دوسرا مسلم لیگی تو

عام رائے دہندگان کو کانگریسی امیدوار کورائے دینا چاہیے یا مسلم لیگی امیدوار کو؟

(۵) اگر ایسے انتخاب کے وقت مسلمانوں کو نہ کانگریسی امیدوار کو دینا چاہیے نہ مسلم لیگی امیدوار

کو تو مسلمانوں میں کوئی تیسری جماعت ہے کہ مسلمانوں کو اسکے امیدوار کورائے دینا چاہیے؟ اگر

ہے تو وہ کونسی جماعت ہے؟

(۶) اگر مسلمانوں کی کوئی سیاسی جماعت میدان سیاست میں ایسی موجود نہیں ہے جو اسکی

اہل ہو کہ اسکے نمائندہ کو مسلمانوں کورائے دینا چاہیے تو کیا آپ کی رائے ہے کہ مسلمانوں کو اس وقت

ان انتخابات میں حصہ لینے سے اور ان اسمبلیوں اور کونسلوں میں اپنے نمائندے بھیجنے سے پرہیز

کرنا چاہیے اور مسلمانوں کو تعطل کی پالیسی اختیار کرنا چاہیے؟ اگر ایسا ہے تو آپ کو صاف صاف اظہار

سے اپنی شکایت کو آخر عام شکایت قرار دینے کی کیا ضرورت ہے؟ آپ کے پاس یہ معلوم کرنے کا ذریعہ کیا

ہے کہ یہ شکایت عام تھی؟ - م

کردینا چاہیے ؟

اسی کے ساتھ آپ کو یہ بھی صاف صاف کہدینا چاہیے کہ جن صوبوں میں مسلمان اکثریت میں ہیں اور ان صوبوں کی وزارتیں مسلمانوں کے ہاتھ میں ہیں ان وزارتوں سے مسلمانوں کو استعفا دینا چاہیے اور ان صوبوں کی وزارتوں پر بھی غیر مسلموں کو قابض ہو جانے چاہیے یا نہیں ؟ یہ استفسار راقم الحروف نے مولانا مودودی صاحب کی خدمت میں ایک خط کی صورت میں روانہ کیا تھا اور درخواست کی تھی کہ مولانا مودودی صاحب اس استفسار کو مع اپنے جواب کے ترجمان القرآن میں مسلمانوں کی اطلاع کے لیے شائع فرمادیں۔

مولانا مودودی صاحب نے میرا استفسار ترجمان القرآن میں شائع فرمایا نہ اس کا کوئی جواب دیا۔ اگرچہ جس پالیسی کے مولانا مودودی صاحب اپنے مضامین کے پہلے مجموعہ میں حامی تھے اسکے دیکھتے ہوئے مولانا مودودی صاحب کا اخلاقی فرض تھا کہ وہ میرے استفسار کو اور نیز اسکے جواب کو ترجمان القرآن میں عام مسلمانوں کی اطلاع کے لیے شائع فرمائے۔

مولانا کا میرے استفسار کو نہ شائع فرمانا اور اسکے جواب سے پرہیز کرنا دو وجوہ پر مبنی ہو

۱۔ ایک شخص کہ کی طرف جانے کی تجویز پیش کرتا ہے اور اسکی ضرورت، اسکے مصالح اور اسکے راستہ کی تفصیلات بیان کرتا ہے۔ آپ اسکی ساری تقریر سننے کے بعد اٹھ کر پوچھنا شروع کرتے ہیں کہ ٹوکیو کے راستے میں فلاں فلاں ضرورت پیش آئیگی انکا کیا بندوبست ہوگا؟ اور کلکتہ سے جو جہاز مشرق کو جاتی ہیں ان میں کونسا بہتر ہے؟ اور ٹوکیو کے کس میں قیام مناسب ہوگا؟ خدا را بتائیے کہ ایسے سوالات کیا جواب دیا جائے۔ آپ کے سوالات ہی معلوم ہو گیا کہ پوری تقریر کے دوران میں آپ ٹوکیو ہی کا خواب دیکھتے رہے اور جو کچھ دوسرا کہہ رہا تھا اسکی طرف آپ کا دھیان گیا ہی نہیں۔ اب کس امید پر آپ کو جواب دیا جائے۔ جو جواب بھی دیا جائیگا اس میں آپ پر ٹوکیو ہی ٹوکیو تلاش کریں گے۔ م

۲۔ یعنی اپنا اور دوسروں کا وقت ضائع کرنا بھی میرے فرائض میں سے ہے!۔ م

ہے۔ اولاً یہ کہ مولانا کے پاس اس کوئی جواب ہی نہ تھا۔ ثانیاً یہ کہ جس جمود و تعطل کی طرف مولانا مدد و تحریک کی تحریریں مسلمانوں کو لیجانا چاہتی تھیں اور جس جمود و تعطل سے مولانا اپنے مصالح کی بنا پر مسلمانوں کو (جس کا علم مولانا ہی کو ہو سکتا ہے) نکالنا نہیں چاہتے تھے۔ اگر پہلی صورت تھی تو مولانا مودودی صاحب پر لازم تھا کہ اس کا اعتراف فرماتے۔ اور اگر دوسری صورت تھی تو اس سے رجوع فرماتے۔ مگر مولانا نے ایسا نہیں کیا (میرا استفسار مذکور میرے رسالہ ”مسلمان اور سیاسی جنگ“ میں بطور تہمت اول کے شائع ہو چکا ہے)۔ مولانا مودودی صاحب نے اگرچہ میرے استفسار کو نہیں شائع کیا۔ اس کا جواب دیا تاہم اپنے سیاسی مضامین کے دوسرے مجموعہ میں مولانا نے اپنا نصب العین نہایت وضاحت کے ساتھ پیش کر دیا تھا۔ اسکے حاصل کرنیکے طریقہ کے متعلق مولانا کا ارشاد تھا کہ وہ نصب العین بغیر انقلابی ذرائع اختیار کیے ہوئے حاصل نہیں ہو سکتا۔ میں نے اپنے دو مضمون

میں جن میں سے اول ”ترجمان القرآن“ میں بھی چھپ چکا ہے اور نیز میرے رسالہ ”مسلمان اور

سیاسی جنگ“ میں بطور تہمت ثانی کے چھپا ہے اور دوسرا اہلالِ دہلی میں چھپا ہے مولانا مودودی

صاحب سے ان انقلابی ذرائع کے معلوم کرنیکی ہر چند کوشش کی مگر میں مولانا سے کوئی تشفی بخش جواب حاصل کرنے میں ناکام رہا۔ مولانا فرماتے ہیں ”میں حیران ہوں کہ اس کا کیا جواب دوں جب تک

مذکورہ سواات لا جواب تھے۔ م

تھے یقیناً اگر مسلمان مکہ کی طرف چلے پر راضی نہ ہوں تو میں اپنی حد تک انتہائی کوشش کروں گا کہ وہ ٹوکیو کی طرف ایک رخ نہ بڑھنے

پائیں۔ م
تھے اسی وقت عرض کر دیا گیا تھا کہ انقلابی ذرائع کی فہرست بنا کر پیش نہیں کی جا یا کرتی۔ یہ ریفاہم سکیم نہیں ہے، نقشہ

جنگ ہے اس طرف مہولی خاکہ پیش کیا جاسکتا ہے، تفصیلاً ادا ابتداء تا انتہا پہلے قدم پر رتب نہیں کی جاسکتیں۔ مگر

مشکل یہ ہے کہ خان بہادر صاحب کسی طرح اس بات کو سمجھ نہیں سکتے کیونکہ انکے ذہن کی پوری ساخت برطانوی ہند کا نسبی بیرونی

پر مبنی ہوئی ہے اور انکشن، کونسل، ووٹ اور اسی خاندان کی دوسری چیزوں کے باہر ان کا تصور کسی طرف جا ہی نہیں سکتا۔ م

قوم کی ایک بڑی تعداد ایک نصب العین پر متحد نہ ہو جائے اور ہر قیمت پر اسے حاصل کرنے کا عزم ہمیں اس میں نہ پیدا ہو جائے، انقلابی ذرائع کی ایک فہرست پیش کر دینا کسی یا وہ گو ہی کا کام ہو سکتا ہے اور میں یا وہ گوئی سے خدا کی پناہ مانگتا ہوں“

بہر حال مولانا کے مضامین کے پہلے مجموعہ نے مسلمانوں کو جس جمود اور تعطل کی حالت میں ڈالنے کی کوشش کی تھی مولانا کے مضامین کے دوسرے مجموعہ نے اسکی کسی طرح تلافی نہیں کی بلکہ اس جمود اور تعطل کو اپنی جگہ اور مضبوط کر دیا۔ اور یہی جمود اور تعطل کی پالیسی ہے جسکے خلاف میں اپنے جملہ مضامین میں جو رسالہ ”مسلمان اور سیاسی جنگ“ میں شائع ہوئے ہیں صدا احتجاج بلند کی ہے۔ اب مولانا مودودی صاحب کے مضامین مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش کا حصہ سوم جو ذی الحجہ

۱۳۵۹ھ کے ترجمان القرآن میں شائع ہوا ہے اور نیز مولانا کے مضامین کا وہ مجموعہ جو محرم ۱۳۶۰ھ کے ترجمان القرآن میں شائع ہوا ہے میرے پیش نظر ہیں۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ یہ مضامین بھی کوئی تعمیری پہلو لیے ہوئے ہیں یا ان میں بھی سوائے تخریب کے اور جمود تعطل کی تعلیم کے اور کچھ نہیں ہے۔ ان مضامین پر تبصرہ کرتے ہوئے ممکن ہے کہ مجھ کو مولانا کے مضامین سے طویل اقتباسات ہر یہ ناظرین کرنا پڑیں جسکی میں ناظرین کرام سے پہلے ہی سے معافی چاہتا ہوں۔ ”اصلی مسلمانوں کے لیے ایک ہی راہ عمل“ کا عنوان قائم کر کے مولانا مودودی صاحب فرماتے ہیں:-

”جمود“ اور ”تعطل“ خان بہادر صاحب کی مخصوص اصطلاحیں ہیں جن کا مفہوم سمجھنے میں یہ ناظرین کو زحمت پیش آئے۔ دراصل خان بہادر صاحب کسی ایسی حرکت کو سرے سے حرکت ہی تسلیم نہیں کرتے جو اس راسخہ پر نہ ہو جس پر وہ خود چل رہے ہیں اس جانب مخالف کی طرف جو حرکت ہو اس کا نام انکی اصطلاح خاص میں جمود تعطل ہے اگر وہ مشرق کی طرف جانا چاہتے ہوں اور دوسرا ان سے اختلاف کر کے مغرب کی طرف چل پڑے تو خواہ وہ غریب کتنی ہی تیز رفتاری سے چل رہا ہو مگر خان بہادر صاحب کہیں گے کہ وہ چل ہی نہیں رہا، جامد کھڑا ہے۔ م

(دیکھو ترجمان القرآن محرم ۱۳۶۰ء صفحہ ۱ تا صفحہ ۱۱)

”اسلام تمام عالم انسانی کے لیے بنیادی اصلاح کا ایک پیغام اور عملی اصلاح کا ایک پروگرام بیکر آیا ہے۔ اس کے پیغام یہ ہے کہ تمام انسان اللہ وحدہ لا شریک کی حاکمیت تسلیم کریں حتیٰ کہ اس کے حکم کے سوا ہر دوسرا حکم باطل ہو جائے۔ اور اس کا پروگرام یہ ہے کہ انسانوں میں سے جو لوگ اس دعوت کو قبول کریں وہ ایک جتنا بنا کر اپنا پورا زور اس بنیادی اصلاح کو عملاً نافذ کرنے میں صرف کریں یہاں تک کہ اشخاص کی، خاندانوں کی، طبقوں کی، قوموں کی اور نسلوں کی فرزندانی اور جمہوری حکومت خود اختیاری یا نکلیمٹ جائے اور خدا کی سلطنت میں اس کی رعیت پر صرف اسی کا قانون عملاً جاری ہو“

(۲) ”مسلمانوں کی مختلف سیاسی جماعتوں پر مجھے جو کچھ اعتراض ہے وہ یہی ہے کہ وہ اپنے کو مسلم (یعنی متبعین انبیاء) کہنے کے باوجود انہوں نے اس نصب العین اور اس راہ عمل کو چھوڑ کر ایسے مقاصد اور طریقے اختیار کیے ہیں جنکو اسلام سے دور کا بھی واسطہ نہیں ہے“

(۳) ”یہ ایک کھلی ہوئی بات ہے کہ قومیت اور قومی اغراض قابل تبلیغ چیزیں نہیں ہیں۔ مثلاً ہر قومیت، اطالویت، انگریزیت یا ہندویت کے متعلق کوئی شخص یہ تصور بھی نہیں کر سکتا کہ انکی طرف دوسروں کو دعوت دی جاسکتی ہے۔ یہ کوئی اصول نہیں ہیں کہ ہر انسان کے سامنے انکو پیش کیا جاسکے۔ یہ تو نسل، تاریخ، تمدن کے بنے ہوئے بے چلک دائرے ہیں“

(مشکل یہ ہے کہ مولانا مودودی صاحب کو اپنے نظریات اور اپنے مسلمات یاد نہیں رہے اور نہ وہ نہ فرماتے کہ ہندویت یا انگریزیت میں کوئی قوت تبلیغ نہیں ہے۔ میں مولانا کو یاد دلانا چاہتا ہوں کہ اپنے مضامین کے مجموعہ میں جہاں وہ مسلمانوں کو کانگریس کی شرکت کے خدشات سے آگاہ کرنا چاہتے ہیں وہاں وہ صاف الفاظ میں تحریر فرماتے ہیں کہ اگر مسلمانوں کو کانگریس اور ہندو اکثریت

کے ساتھ افسوس کا اشتراک عمل رہا جو اس وقت ان مسلمانوں کا ہے جو کانگریس کے ساتھ اشتراک عمل کے حامی ہیں تو کچھ تعجب کی بات نہیں ہے کہ آج جو مسلمان اپنے آپ کو عبداللہ کے نام سے یاد کرتے ہیں ایک نسلوں کے بعد رام دیو کے نام سے یاد کیے جانے لگیں اور جو مسلم خواتین اس وقت صالحہ کے نام سے موسوم ہیں وہ ایک دو نسلوں کے بعد شریعتی بملا دیوی اور شریعتی میتا دیوی کہلائی جایا کریں۔ اسی طرح انگریزی یا مغربی تمدن بھی تبلیغی روح سے بالکل معرا نہیں ہے۔ چنانچہ ایک جگہ سیاسی کشمکش حصہ اول میں مولانا کا ارشاد ہے:

”سیاسی اقتدار سے محروم ہونے کے بعد جاہ و عزت کی بھوک پیدا ہوئی اور معاشی وسائل سے محروم ہونیکے بعد روٹی کی بھوک۔ ان دونوں چیزوں کے حصول کا ذریعہ صرف ایک ہی رکھا گیا اور وہ مغربی تعلیم کا دروازہ تھا۔ روٹی اور عزت کے بھوکے لاکھوں کی تعداد میں ادھر پیکے۔ وہاں ہاتھ غیب سے پکار کر کہا کہ آج روٹی اور عزت مسلمان کے لیے نہیں ہے۔ یہ چیزیں اگر چاہتے ہو تو مسلمان بن کر آؤ“

سیاسی کشمکش حصہ دوم دیا چھ میں مولانا فرماتے ہیں۔

”مغربی تعلیم کے تجربہ سے کیا ثابت ہوا؟ یہ کہ جو ماحول ہم پر مسلط ہے اس میں سے محض ایک عنصر یعنی تعلیم کو ہم دوسرے عناصر سے الگ کر کے نہیں لے سکتے۔ دوسرے عناصر جنکے ساتھ اس عنصر کا غیر منفک رابطہ ہے خود بخود اسکے ساتھ آتے ہیں۔ اور ان سب کے جمع ہوجانے سے مسلمان خود بخود مسلمان بنتا چلا جاتا ہے“

مولانا کے مضامین کے ان اوپر کے اقتباسات سے خود ثابت ہوتا ہے کہ ہندویت اور انگریزیت بھی کچھ نہ کچھ تبلیغی روح اپنے اندر رکھتی ہیں اور اگر ایسا نہیں ہے، اگر وہ تبلیغی روح سے بالکل معرا ہیں تب تو ہم مسلمانوں کو ہندوؤں یا انگریزوں سے زندگی کے کسی شعبہ میں خواہ وہ تعلیم ہو

یا تجارت، سیاست ہو یا مدنی معاشرت، اشتراک عمل کرنے سے احتراز کر نیکی کوئی ضرورت نہیں ہے، کیونکہ یہ قومیں بقول مولانا ممدوح کے اپنے میں کوئی تبلیغی روح رکھتی ہی نہیں ہیں، اس لیے وہ ہم مسلمانوں پر کوئی اچھا یا برا اثر نہیں ڈال سکتیں۔ اگر ہمارے اور ان قوموں کے اشتراک عمل کا کوئی نتیجہ نکل سکتا ہے تو یہی کہ وہ ہمارے تبلیغی مشن سے کچھ نہ کچھ متاثر ہو جائیں، وہو المقصود^۱

۱۔ یہاں خان بہادر صاحب نے تبلیغی جذبہ کشش کو سیاسی جہانگیری اور قومی جہانگیری کے طریقوں سے غلط ملط کر دیا ہے حالانکہ یہ تین چیزیں بالکل مختلف نوعیت رکھتی ہیں۔ تبلیغی جذبہ کشش کی نوعیت یہ ہے کہ انسان کی ایک جماعت محض چند اصولوں کے گرد اکٹھی ہے، اور بلا اختیار قومیت و نسل و وطن تمام انسانوں کے سامنے ان اصولوں کو پیش کرتی ہے اور جو کوئی انکو قبول کرے اسے بالکل اس طرح اپنائیتی ہے کہ نئے نئے دالے رکن اور پرانے ارکان کے درمیان کسی حیثیت سے بھی کوئی فرق و امتیاز نہیں ہوتا بلکہ وہ ان میں مل کر یکجان ہو جاتا ہے۔ اسکی پرانی شاہیں اسلام، بودھ مت اور سچیت میں ملتی ہیں، اور

نئی مثال بین الاقوامی اشتراک کی تحریک میں مل سکتی ہے۔ سیاسی جہانگیری کی نوعیت یہ ہے کہ ایک عالم قوم جب کسی غیر ملک پر قبضہ کرتی ہے تو اسکی کوشش یہ ہوتی ہے کہ اس ملک کے باشندوں میں کوئی قومی غیرت، کوئی احساس خودی اور کوئی عزت نفس باقی نہ رہے اور وہ اپنے آپ کو خود حقیر و ذلیل اور اپنے آقاؤں کو ہرکمان کا منظرہ سمجھنے لگیں تاکہ انکو آسانی سے محکوم بنا کر رکھا جاسکے۔ اس غرض کے لیے وہ اپنی تعلیم اور اپنی تہذیب ایک خاص طریقے سے ان میں پھیلاتی ہے اور انکی اپنی قومی خصوصیات کو مٹا کر انکو زندگی کے ہر شعبے میں اپنا نقال بنانے کی کوشش کرتی ہے۔ قومی جہانگیری یہ ہے کہ ایک خود غرض قوم جب ایک ہی سرزمین میں دوسری قوموں کو اپنے ساتھ سمیٹے بہتے باقی بچے اور اس کا جی چاہتا ہے کہ اس سرزمین کے سارے منافع اور وہاں حکومت کرنے کے سارے اختیارات بلا شرکت غیر تنہا اسی کے قبضہ میں رہیں، تو وہ پہلے تو یہ کوشش کرتی ہے کہ ان دوسری قوموں کو فنا کر دے، جیسا کہ فرنگیسوں نے امریکہ میں کیا، اور جب اس میں کامی ہوتی ہے یا ایسا کرنا خلاف مصلحت معلوم ہوتا ہے تو وہ ان قوموں کو ہضم کرنے کی کوشش کرتی ہے اور اس غرض کے لیے وہ سیاسی اقتدار سے کام لیکر ان قوموں کی

(بقیہ حاشیہ برصفا ملاحظہ ہو)

(۴) دورِ اصل ایک ملک پر نہیں بلکہ ساری دنیا پر چھا جانے کی قوت اگر ہے تو وہ صرف

(نقیہ حاشیہ ص ۱۰۹) خصوصیات کو مٹانے اور اپنی خصوصیات اُن پر مسلط کرنے کی مختلف تدبیریں اختیار کرتا ہے، جسکی مثال مملکت روس کی غیر روسی قوموں کو روسی بنانا (Russification) کی وہ کوششیں ہیں جو عہدِ نار میں کی جا رہی تھیں۔

یہ سیاسی کشمکش حاصل و ددوم میں انگریزوں اور ہندوؤں کی طرف سے چیز کو منسوب کیا ہے وہ تبلیغی جذبہ کشش نہیں ہے بلکہ سیاسی جہانگیری اور قوی جہانگیری ہے۔ انگریز اور جرمن اور دوسری جہانگیری قومیں انگریزیت یا جرمنیت نامی کسی مذہب و مسلک کی تبلیغ نہیں کرتی ہیں، بلکہ صرف حکمرانی کی اغراض کے لیے دوسری قوموں کو بدقوم بنانے (Denationalise کرنے) کی کوشش کرتی ہیں۔ ہر شخص جانتا ہے کہ کوئی غیر انگریز یا غیر جرمن انکی زبان و تہذیب میں خواہ کتنا ہی رنگ بگاڑے مگر ہر حال وہ انگریز یا جرمن نہیں بن سکتا۔ اسی طرح روسیوں وسط ایشیا میں جو پالیسی اختیار کی اور جسکی ہماری ہندو ہمنوں ہندوستان میں اختیار کرنا چاہتے ہیں اسکی نوعیت بھی کسی اصولی تبلیغ کی نہیں ہے بلکہ وہ ایک قوم کی طرف سے دوسری قوموں کو کھانسی ایک جاہلانہ اور فریب کارانہ کوشش ہے جس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ دوسری قوموں کی امتیازی ہستی فنا ہو جائے اور یہ قوم اُن کو اپنا جزو بدن بنا کر طاقت حاصل کرے۔ اس دوسری شکل میں بھی عموماً وہ قومیں جسکو اس طرح شکار کیا جاتا ہے مادی حیثیت سے اس قوم میں مل نہیں ہوتیں بلکہ صرف بہوش (Unconscious) کر کے مسخر کر لی جاتی ہیں اور لہذا ہر ایک قوم بن جائے پر بھی ان میں آقا اور فلام کا تعلق باقی رہتا ہے جیسا کہ شوروروں کے معاملہ میں علانیہ دیکھا جاسکتا ہے۔

یہ اپنی کتاب کے پہلے دونوں حصوں میں مسلمانوں کو انگریزوں اور ہندوؤں کے اسی ناجائز طرز عمل پر چوکتا کرنے کی کوشش کی تھی۔ اور تیسرے حصہ میں ان کو یہ سمجھانے کی کوشش کی ہے کہ ان دونوں ناموں کے مقابلے میں اگر تم نیشنلزم کے اصولوں پر جدوجہد کرو گے تو غائب و خاسر رہو گے۔ ان ہتھیاروں سے نہ صرف تم کہ تمہارا ان مقابلے میں کامیاب ہونا محال ہے، بلکہ درحقیقت مسلمان ہونے کی حیثیت سے یہ ہتھیار تمہارے شان

ایک ایسی اصولی تحریک ہی میں ہے جو انسان کو بحیثیت انسان کے خطاب کرتی ہو اور اسکے سامنے خود اسکی فلاح کے فطری اصول پیش کرتی ہو۔ قومیت کے برعکس ایسی تحریک ایک تبلیغی طاقت ہوتی ہے۔۔۔۔۔ اگر واقعہ یہ ہے اور مسلمانوں کی اصلی حیثیت ایک عالم گیر اصولی تحریک کے پیروں اور داعیوں کی ہے تو وہ سارے مسائل یک قلم اڑ جاتے ہیں جن پر اب تک مسلمانوں کے سیاسی و مذہبی رہنما وقت ضائع کرتے رہے ہیں۔ مسلم لیگ، احرار، خاکسار، جمعیت العلماء اور آزاد مسلم کا فرض سب کی اس وقت تک کی کارروائیاں صرف باطل کی طرح محو کر دینے کے لائق ٹھہرتی ہیں۔ نہ ہم قومی اقلیت ہیں، نہ آبادی کے فی صدی تناسب پر ہمارے وزن کا انحصار ہے، نہ ہندوؤں سے ہمارا کوئی قومی بھگڑا ہے، نہ انگریزوں سے وطنیت کی بنیاد پر ہماری لڑائی ہے، نہ وہ حکومت ہمارے کسی کام کی ہے جو انگریزوں کی حاکمیت کے بجائے جمہور کی حاکمیت پر مبنی ہو، نہ اقلیت کے تحفظ کی یہیں ضرورت ہے، نہ اکثریت کی بنا پر ہمیں قومی حکومت مطلوب ہے۔ ہمارے سامنے تو صرف ایک مقصد ہے اور وہ یہ ہے کہ اللہ کے بندے اللہ کے سوا

بقیہ حاشیہ ص ۱۱۱) شان بھی نہیں ہیں۔ اس راہ چلنے کا نتیجہ یہ ہو گا کہ دنیا سے بھی نامراد ہو جاؤ گے اور آخرت میں بھی نامراد ہی رہو۔ خلاف اسکے اگر تم اپنے اس تبلیغی مشن کو بے کھڑے ہو جاؤ جو مسلمانوں کی حیثیت سے دراصل تمہارا مشن ہے تو یہ ایک میلن کا رنگ بدل جائیگا۔ بچا اسکے کہ تم کسی کی سیاسی اور کسی کی قومی جہانگیر کی خوفناک تلوں کا بنو اور اردو، یہ سارے جہانگیر سے کاپنے لگینگے اور صرف یہی نہیں کہ دنیا میں تم غالب ہو بلکہ آخرت میں بھی تم ہی سرخو ہو گے۔ مجھے افسوس ہے کہ سیدنی ہی بات اچھن سے پڑھے کھے لوگوں کی سمجھ میں بھی نہیں آتی۔ کھول کھول کر بتا رہا ہوں کہ قوم پرستانہ طریقوں اور اصولی تبلیغ کے طریقوں میں کیا فرق ہے، مقدمہ ذکر کے اختیار کرنے میں کیا غلطی ہے اور اسکے نقصانات کیا ہیں، اور خود ذکر کا اختیار کرنا کس طرح صحیح و معقول ہے اور نتیجہ خیز بھی۔ پھر زیادہ زیادہ وضاحت کے ساتھ یہ بھی لکھا رہا ہوں کہ اگر نیشنلسزم کی بنیاد پر اپنے ساری سرگرمیوں کو اسلام کے تبلیغی مشن کی بنیاد پر قائم کرنا چاہو تو یہ ترتیب جدید (Readjustment) کس طرح ممکن ہے۔ مگر اللہ کے بتا کر یہی نہیں کہ بات سمجھنے نہیں بلکہ لوگ تو اس جرم کی پاداش میں لہجہ پر ایسے عجیب عجیب الزام تراش رہے ہیں جنہیں سن کر ہنسی آتی ہے۔

کسی کے محکوم نہ ہوں، بند و نکی حاکمیت ختم ہو جائے اور حکومت اس قانون عدل کی قائم ہو جو اللہ تعالیٰ نے خود بھیجا ہے۔ اس مقصد کو ہم انگریز، والیان ریاست، ہندو، سکھ، عیسائی، پارسی اور مردم شماری کے مسلمان سرگے سامنے پیش کریں گے، جو اسے قبول کر لیں وہ ہمارا رفیق ہے، اور جو اس سے انکار کر لیں اس سے ہماری لڑائی ہے، بلا لحاظ اسکے کہ اس کی طاقت کتنی ہے اور ہمارے کتنی۔ بلاشبہ اس سے ہمیں بہت کچھ نقصانات پہنچیں گے مگر ایسے نقصانات اٹھائے بغیر اسلامی تخریب نہ کبھی چلی ہے نہ کبھی چل سکتی ہے۔ جو کچھ جاتا ہے جانے دو، سیدنا مسیح کے بقول جب جاتا ہے تو کرتا بھی چھوڑنے کے لیے تیار ہو جاؤ، تب ہی خدا کی بادشاہت زمین پر قائم ہوگی۔“

(۵) اسی طرح اس سوال کے جواب میں کہ ”اصل اسلامی نصب العین کیا ہے؟“ مولانا

فرماتے ہیں:

”اس سوال کا جواب قرآن مجید میں جو دیا گیا ہے وہ یہ ہے۔ هُوَ الَّذِي اَرْسَلَ رَسُولًا بِالْمَقْدِنِي وَرَدِّنِ الْحَقِّ لِيُظْهِرَهُ عَلَى الدِّينِ كُلِّهِ وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ۔ اس آیت میں الہدیٰ سے مراد دنیا میں زندگی بسر کرنا صحیح طریقہ ہے۔۔۔۔۔۔ دوسری چیز جو اللہ کا رسول بیکر آیا ہے وہ دین حق ہے۔ دین کے معنی اطاعت کے ہیں۔ کیش اور مذہب کے لیے جو دین کا لفظ استعمال ہوتا ہے یہ اسکا اصل معنی موضوع راہ نہیں ہے۔ دراصل دین کا لفظ

وہی معنی رکھتا ہے جو زمانہ حال میں لفظ ”اسٹیٹ“ کے معنی ہیں۔ لوگوں کا کسی بالائز اقتدار کو تسلیم کر کے اسکی اطاعت کرنا، یہ اسٹیٹ ہے۔ یہی دین کا بھی مفہوم ہے۔ اور دین حق یہ ہے کہ ان

دوسرے انسان کی خود اپنے نفس کی اور تمام مخلوقات کی بندگی چھوڑ کر صرف اللہ کے اقتدار علیٰ کو تسلیم کرے۔ پس درحقیقت اللہ کا رسول اپنے پیچھے داسے کی طرف سے ایک ایسے اسٹیٹ کا

نصب العین زمین پر خدا کی بادشاہت قائم کرنا ہے یا ہونا چاہیے اور یہ مسلمانوں کی موجودہ سیاسی جماعتیں اسکو اپنا نصب العین قرار نہیں دیتیں تو وہ ضرور قابل احترام و اجتناب ہیں۔ مگر مولانا ممدوح اس امر کو فراموش کر دیتے ہیں کہ مسلمانوں کی موجودہ سیاسی جماعتیں مسلمانوں کو مسلمان سمجھ کر انکی تنظیم کا انتظام کرتی ہیں، وہ مسلمانوں کو نامسلمان یا مرتد قرار دے کر انکی تنظیم کا ادعا نہیں کرتیں کہ ان جماعتوں کے لیے یہ ضرور ہو کہ وہ مسلمانوں کو پہلے مسلمان بنالیں اسکے بعد ان کی تنظیم کریں۔ اگر موجودہ مسلمان نامسلمان یا مرتد نہیں ہیں اور ان میں کچھ بھی ایمان کی رشتہ باقی ہے اور ان کا نصب العین زمین پر خدا کی بادشاہت قائم کرنا ہے تو وہ اپنی نئی تنظیم کے بعد خواہ وہ مسلم لیگ کے طریقہ پر ہو خواہ احرار خاکسار اور جمعیت العلماء کے زبیر اثر ہو اپنے نصب العین کے حصول کے زیادہ اہل بن جاویں گے۔ مسلم لیگ یا دیگر موجودہ سیاسی جماعتیں مسلمانوں سے یہ نہیں کہتی کہ تم اپنے نصب العین کو جو ممدوح و مطلوب ہو ترک کر دو۔ نہ وہ ایسے نصب العین کے حصول میں کسی طرح مزاحم ہوتی ہیں۔ اگر مولانا ممدوح صاحب کے نزدیک اسجمل کے ”مردم شماری“ کے مسلمان مسلمان نہیں ہیں بلکہ نامسلمان ہیں اور وہ کوئی پسندیدہ نصب العین نہیں رکھتے اور اس کی ضرورت ہے، کہ ان کو نامسلمان سے مسلمان

(بقیہ اشیاہ ص ۱۱۱) ”خلافت بحث“ اور ”سیاسی جماعتوں کو مغفول بنانی کوشش“ کے سوا کچھ نظر نہ آیا۔ خان بہادر صاحب جو مولانا ممدوح کی عبارتوں میں کوئی دوسری چیز وہ پابندی کے کیونکہ کسی نئی چیز کے اخذ کرنے کی منزل سے وہ گذر چکے ہیں، اور اب اگر کوئی ایسی چیز وہ دیکھتے ہیں جو ان کے لیے نئی ہو تو ان کے اندر انکو وہی پرانی باتیں نظر آتی ہیں جن وہ مانوس رہے ہیں۔ م۔

۱۰۳ تا ۱۰۴، ۱۰۵ تا ۱۰۶، ۱۰۷ تا ۱۰۸، ۱۰۹ تا ۱۱۰، ۱۱۱ تا ۱۱۲، ۱۱۳ تا ۱۱۴، ۱۱۵ تا ۱۱۶، ۱۱۷ تا ۱۱۸، ۱۱۹ تا ۱۲۰، ۱۲۱ تا ۱۲۲، ۱۲۳ تا ۱۲۴، ۱۲۵ تا ۱۲۶، ۱۲۷ تا ۱۲۸، ۱۲۹ تا ۱۳۰، ۱۳۱ تا ۱۳۲، ۱۳۳ تا ۱۳۴، ۱۳۵ تا ۱۳۶، ۱۳۷ تا ۱۳۸، ۱۳۹ تا ۱۴۰، ۱۴۱ تا ۱۴۲، ۱۴۳ تا ۱۴۴، ۱۴۵ تا ۱۴۶، ۱۴۷ تا ۱۴۸، ۱۴۹ تا ۱۵۰، ۱۵۱ تا ۱۵۲، ۱۵۳ تا ۱۵۴، ۱۵۵ تا ۱۵۶، ۱۵۷ تا ۱۵۸، ۱۵۹ تا ۱۶۰، ۱۶۱ تا ۱۶۲، ۱۶۳ تا ۱۶۴، ۱۶۵ تا ۱۶۶، ۱۶۷ تا ۱۶۸، ۱۶۹ تا ۱۷۰، ۱۷۱ تا ۱۷۲، ۱۷۳ تا ۱۷۴، ۱۷۵ تا ۱۷۶، ۱۷۷ تا ۱۷۸، ۱۷۹ تا ۱۸۰، ۱۸۱ تا ۱۸۲، ۱۸۳ تا ۱۸۴، ۱۸۵ تا ۱۸۶، ۱۸۷ تا ۱۸۸، ۱۸۹ تا ۱۹۰، ۱۹۱ تا ۱۹۲، ۱۹۳ تا ۱۹۴، ۱۹۵ تا ۱۹۶، ۱۹۷ تا ۱۹۸، ۱۹۹ تا ۲۰۰، ۲۰۱ تا ۲۰۲، ۲۰۳ تا ۲۰۴، ۲۰۵ تا ۲۰۶، ۲۰۷ تا ۲۰۸، ۲۰۹ تا ۲۱۰، ۲۱۱ تا ۲۱۲، ۲۱۳ تا ۲۱۴، ۲۱۵ تا ۲۱۶، ۲۱۷ تا ۲۱۸، ۲۱۹ تا ۲۲۰، ۲۲۱ تا ۲۲۲، ۲۲۳ تا ۲۲۴، ۲۲۵ تا ۲۲۶، ۲۲۷ تا ۲۲۸، ۲۲۹ تا ۲۳۰، ۲۳۱ تا ۲۳۲، ۲۳۳ تا ۲۳۴، ۲۳۵ تا ۲۳۶، ۲۳۷ تا ۲۳۸، ۲۳۹ تا ۲۴۰، ۲۴۱ تا ۲۴۲، ۲۴۳ تا ۲۴۴، ۲۴۵ تا ۲۴۶، ۲۴۷ تا ۲۴۸، ۲۴۹ تا ۲۵۰، ۲۵۱ تا ۲۵۲، ۲۵۳ تا ۲۵۴، ۲۵۵ تا ۲۵۶، ۲۵۷ تا ۲۵۸، ۲۵۹ تا ۲۶۰، ۲۶۱ تا ۲۶۲، ۲۶۳ تا ۲۶۴، ۲۶۵ تا ۲۶۶، ۲۶۷ تا ۲۶۸، ۲۶۹ تا ۲۷۰، ۲۷۱ تا ۲۷۲، ۲۷۳ تا ۲۷۴، ۲۷۵ تا ۲۷۶، ۲۷۷ تا ۲۷۸، ۲۷۹ تا ۲۸۰، ۲۸۱ تا ۲۸۲، ۲۸۳ تا ۲۸۴، ۲۸۵ تا ۲۸۶، ۲۸۷ تا ۲۸۸، ۲۸۹ تا ۲۹۰، ۲۹۱ تا ۲۹۲، ۲۹۳ تا ۲۹۴، ۲۹۵ تا ۲۹۶، ۲۹۷ تا ۲۹۸، ۲۹۹ تا ۳۰۰، ۳۰۱ تا ۳۰۲، ۳۰۳ تا ۳۰۴، ۳۰۵ تا ۳۰۶، ۳۰۷ تا ۳۰۸، ۳۰۹ تا ۳۱۰، ۳۱۱ تا ۳۱۲، ۳۱۳ تا ۳۱۴، ۳۱۵ تا ۳۱۶، ۳۱۷ تا ۳۱۸، ۳۱۹ تا ۳۲۰، ۳۲۱ تا ۳۲۲، ۳۲۳ تا ۳۲۴، ۳۲۵ تا ۳۲۶، ۳۲۷ تا ۳۲۸، ۳۲۹ تا ۳۳۰، ۳۳۱ تا ۳۳۲، ۳۳۳ تا ۳۳۴، ۳۳۵ تا ۳۳۶، ۳۳۷ تا ۳۳۸، ۳۳۹ تا ۳۴۰، ۳۴۱ تا ۳۴۲، ۳۴۳ تا ۳۴۴، ۳۴۵ تا ۳۴۶، ۳۴۷ تا ۳۴۸، ۳۴۹ تا ۳۵۰، ۳۵۱ تا ۳۵۲، ۳۵۳ تا ۳۵۴، ۳۵۵ تا ۳۵۶، ۳۵۷ تا ۳۵۸، ۳۵۹ تا ۳۶۰، ۳۶۱ تا ۳۶۲، ۳۶۳ تا ۳۶۴، ۳۶۵ تا ۳۶۶، ۳۶۷ تا ۳۶۸، ۳۶۹ تا ۳۷۰، ۳۷۱ تا ۳۷۲، ۳۷۳ تا ۳۷۴، ۳۷۵ تا ۳۷۶، ۳۷۷ تا ۳۷۸، ۳۷۹ تا ۳۸۰، ۳۸۱ تا ۳۸۲، ۳۸۳ تا ۳۸۴، ۳۸۵ تا ۳۸۶، ۳۸۷ تا ۳۸۸، ۳۸۹ تا ۳۹۰، ۳۹۱ تا ۳۹۲، ۳۹۳ تا ۳۹۴، ۳۹۵ تا ۳۹۶، ۳۹۷ تا ۳۹۸، ۳۹۹ تا ۴۰۰، ۴۰۱ تا ۴۰۲، ۴۰۳ تا ۴۰۴، ۴۰۵ تا ۴۰۶، ۴۰۷ تا ۴۰۸، ۴۰۹ تا ۴۱۰، ۴۱۱ تا ۴۱۲، ۴۱۳ تا ۴۱۴، ۴۱۵ تا ۴۱۶، ۴۱۷ تا ۴۱۸، ۴۱۹ تا ۴۲۰، ۴۲۱ تا ۴۲۲، ۴۲۳ تا ۴۲۴، ۴۲۵ تا ۴۲۶، ۴۲۷ تا ۴۲۸، ۴۲۹ تا ۴۳۰، ۴۳۱ تا ۴۳۲، ۴۳۳ تا ۴۳۴، ۴۳۵ تا ۴۳۶، ۴۳۷ تا ۴۳۸، ۴۳۹ تا ۴۴۰، ۴۴۱ تا ۴۴۲، ۴۴۳ تا ۴۴۴، ۴۴۵ تا ۴۴۶، ۴۴۷ تا ۴۴۸، ۴۴۹ تا ۴۵۰، ۴۵۱ تا ۴۵۲، ۴۵۳ تا ۴۵۴، ۴۵۵ تا ۴۵۶، ۴۵۷ تا ۴۵۸، ۴۵۹ تا ۴۶۰، ۴۶۱ تا ۴۶۲، ۴۶۳ تا ۴۶۴، ۴۶۵ تا ۴۶۶، ۴۶۷ تا ۴۶۸، ۴۶۹ تا ۴۷۰، ۴۷۱ تا ۴۷۲، ۴۷۳ تا ۴۷۴، ۴۷۵ تا ۴۷۶، ۴۷۷ تا ۴۷۸، ۴۷۹ تا ۴۸۰، ۴۸۱ تا ۴۸۲، ۴۸۳ تا ۴۸۴، ۴۸۵ تا ۴۸۶، ۴۸۷ تا ۴۸۸، ۴۸۹ تا ۴۹۰، ۴۹۱ تا ۴۹۲، ۴۹۳ تا ۴۹۴، ۴۹۵ تا ۴۹۶، ۴۹۷ تا ۴۹۸، ۴۹۹ تا ۵۰۰، ۵۰۱ تا ۵۰۲، ۵۰۳ تا ۵۰۴، ۵۰۵ تا ۵۰۶، ۵۰۷ تا ۵۰۸، ۵۰۹ تا ۵۱۰، ۵۱۱ تا ۵۱۲، ۵۱۳ تا ۵۱۴، ۵۱۵ تا ۵۱۶، ۵۱۷ تا ۵۱۸، ۵۱۹ تا ۵۲۰، ۵۲۱ تا ۵۲۲، ۵۲۳ تا ۵۲۴، ۵۲۵ تا ۵۲۶، ۵۲۷ تا ۵۲۸، ۵۲۹ تا ۵۳۰، ۵۳۱ تا ۵۳۲، ۵۳۳ تا ۵۳۴، ۵۳۵ تا ۵۳۶، ۵۳۷ تا ۵۳۸، ۵۳۹ تا ۵۴۰، ۵۴۱ تا ۵۴۲، ۵۴۳ تا ۵۴۴، ۵۴۵ تا ۵۴۶، ۵۴۷ تا ۵۴۸، ۵۴۹ تا ۵۵۰، ۵۵۱ تا ۵۵۲، ۵۵۳ تا ۵۵۴، ۵۵۵ تا ۵۵۶، ۵۵۷ تا ۵۵۸، ۵۵۹ تا ۵۶۰، ۵۶۱ تا ۵۶۲، ۵۶۳ تا ۵۶۴، ۵۶۵ تا ۵۶۶، ۵۶۷ تا ۵۶۸، ۵۶۹ تا ۵۷۰، ۵۷۱ تا ۵۷۲، ۵۷۳ تا ۵۷۴، ۵۷۵ تا ۵۷۶، ۵۷۷ تا ۵۷۸، ۵۷۹ تا ۵۸۰، ۵۸۱ تا ۵۸۲، ۵۸۳ تا ۵۸۴، ۵۸۵ تا ۵۸۶، ۵۸۷ تا ۵۸۸، ۵۸۹ تا ۵۹۰، ۵۹۱ تا ۵۹۲، ۵۹۳ تا ۵۹۴، ۵۹۵ تا ۵۹۶، ۵۹۷ تا ۵۹۸، ۵۹۹ تا ۶۰۰، ۶۰۱ تا ۶۰۲، ۶۰۳ تا ۶۰۴، ۶۰۵ تا ۶۰۶، ۶۰۷ تا ۶۰۸، ۶۰۹ تا ۶۱۰، ۶۱۱ تا ۶۱۲، ۶۱۳ تا ۶۱۴، ۶۱۵ تا ۶۱۶، ۶۱۷ تا ۶۱۸، ۶۱۹ تا ۶۲۰، ۶۲۱ تا ۶۲۲، ۶۲۳ تا ۶۲۴، ۶۲۵ تا ۶۲۶، ۶۲۷ تا ۶۲۸، ۶۲۹ تا ۶۳۰، ۶۳۱ تا ۶۳۲، ۶۳۳ تا ۶۳۴، ۶۳۵ تا ۶۳۶، ۶۳۷ تا ۶۳۸، ۶۳۹ تا ۶۴۰، ۶۴۱ تا ۶۴۲، ۶۴۳ تا ۶۴۴، ۶۴۵ تا ۶۴۶، ۶۴۷ تا ۶۴۸، ۶۴۹ تا ۶۵۰، ۶۵۱ تا ۶۵۲، ۶۵۳ تا ۶۵۴، ۶۵۵ تا ۶۵۶، ۶۵۷ تا ۶۵۸، ۶۵۹ تا ۶۶۰، ۶۶۱ تا ۶۶۲، ۶۶۳ تا ۶۶۴، ۶۶۵ تا ۶۶۶، ۶۶۷ تا ۶۶۸، ۶۶۹ تا ۶۷۰، ۶۷۱ تا ۶۷۲، ۶۷۳ تا ۶۷۴، ۶۷۵ تا ۶۷۶، ۶۷۷ تا ۶۷۸، ۶۷۹ تا ۶۸۰، ۶۸۱ تا ۶۸۲، ۶۸۳ تا ۶۸۴، ۶۸۵ تا ۶۸۶، ۶۸۷ تا ۶۸۸، ۶۸۹ تا ۶۹۰، ۶۹۱ تا ۶۹۲، ۶۹۳ تا ۶۹۴، ۶۹۵ تا ۶۹۶، ۶۹۷ تا ۶۹۸، ۶۹۹ تا ۷۰۰، ۷۰۱ تا ۷۰۲، ۷۰۳ تا ۷۰۴، ۷۰۵ تا ۷۰۶، ۷۰۷ تا ۷۰۸، ۷۰۹ تا ۷۱۰، ۷۱۱ تا ۷۱۲، ۷۱۳ تا ۷۱۴، ۷۱۵ تا ۷۱۶، ۷۱۷ تا ۷۱۸، ۷۱۹ تا ۷۲۰، ۷۲۱ تا ۷۲۲، ۷۲۳ تا ۷۲۴، ۷۲۵ تا ۷۲۶، ۷۲۷ تا ۷۲۸، ۷۲۹ تا ۷۳۰، ۷۳۱ تا ۷۳۲، ۷۳۳ تا ۷۳۴، ۷۳۵ تا ۷۳۶، ۷۳۷ تا ۷۳۸، ۷۳۹ تا ۷۴۰، ۷۴۱ تا ۷۴۲، ۷۴۳ تا ۷۴۴، ۷۴۵ تا ۷۴۶، ۷۴۷ تا ۷۴۸، ۷۴۹ تا ۷۵۰، ۷۵۱ تا ۷۵۲، ۷۵۳ تا ۷۵۴، ۷۵۵ تا ۷۵۶، ۷۵۷ تا ۷۵۸، ۷۵۹ تا ۷۶۰، ۷۶۱ تا ۷۶۲، ۷۶۳ تا ۷۶۴، ۷۶۵ تا ۷۶۶، ۷۶۷ تا ۷۶۸، ۷۶۹ تا ۷۷۰، ۷۷۱ تا ۷۷۲، ۷۷۳ تا ۷۷۴، ۷۷۵ تا ۷۷۶، ۷۷۷ تا ۷۷۸، ۷۷۹ تا ۷۸۰، ۷۸۱ تا ۷۸۲، ۷۸۳ تا ۷۸۴، ۷۸۵ تا ۷۸۶، ۷۸۷ تا ۷۸۸، ۷۸۹ تا ۷۹۰، ۷۹۱ تا ۷۹۲، ۷۹۳ تا ۷۹۴، ۷۹۵ تا ۷۹۶، ۷۹۷ تا ۷۹۸، ۷۹۹ تا ۸۰۰، ۸۰۱ تا ۸۰۲، ۸۰۳ تا ۸۰۴، ۸۰۵ تا ۸۰۶، ۸۰۷ تا ۸۰۸، ۸۰۹ تا ۸۱۰، ۸۱۱ تا ۸۱۲، ۸۱۳ تا ۸۱۴، ۸۱۵ تا ۸۱۶، ۸۱۷ تا ۸۱۸، ۸۱۹ تا ۸۲۰، ۸۲۱ تا ۸۲۲، ۸۲۳ تا ۸۲۴، ۸۲۵ تا ۸۲۶، ۸۲۷ تا ۸۲۸، ۸۲۹ تا ۸۳۰، ۸۳۱ تا ۸۳۲، ۸۳۳ تا ۸۳۴، ۸۳۵ تا ۸۳۶، ۸۳۷ تا ۸۳۸، ۸۳۹ تا ۸۴۰، ۸۴۱ تا ۸۴۲، ۸۴۳ تا ۸۴۴، ۸۴۵ تا ۸۴۶، ۸۴۷ تا ۸۴۸، ۸۴۹ تا ۸۵۰، ۸۵۱ تا ۸۵۲، ۸۵۳ تا ۸۵۴، ۸۵۵ تا ۸۵۶، ۸۵۷ تا ۸۵۸، ۸۵۹ تا ۸۶۰، ۸۶۱ تا ۸۶۲، ۸۶۳ تا ۸۶۴، ۸۶۵ تا ۸۶۶، ۸۶۷ تا ۸۶۸، ۸۶۹ تا ۸۷۰، ۸۷۱ تا ۸۷۲، ۸۷۳ تا ۸۷۴، ۸۷۵ تا ۸۷۶، ۸۷۷ تا ۸۷۸، ۸۷۹ تا ۸۸۰، ۸۸۱ تا ۸۸۲، ۸۸۳ تا ۸۸۴، ۸۸۵ تا ۸۸۶، ۸۸۷ تا ۸۸۸، ۸۸۹ تا ۸۹۰، ۸۹۱ تا ۸۹۲، ۸۹۳ تا ۸۹۴، ۸۹۵ تا ۸۹۶، ۸۹۷ تا ۸۹۸، ۸۹۹ تا ۹۰۰، ۹۰۱ تا ۹۰۲، ۹۰۳ تا ۹۰۴، ۹۰۵ تا ۹۰۶، ۹۰۷ تا ۹۰۸، ۹۰۹ تا ۹۱۰، ۹۱۱ تا ۹۱۲، ۹۱۳ تا ۹۱۴، ۹۱۵ تا ۹۱۶، ۹۱۷ تا ۹۱۸، ۹۱۹ تا ۹۲۰، ۹۲۱ تا ۹۲۲، ۹۲۳ تا ۹۲۴، ۹۲۵ تا ۹۲۶، ۹۲۷ تا ۹۲۸، ۹۲۹ تا ۹۳۰، ۹۳۱ تا ۹۳۲، ۹۳۳ تا ۹۳۴، ۹۳۵ تا ۹۳۶، ۹۳۷ تا ۹۳۸، ۹۳۹ تا ۹۴۰، ۹۴۱ تا ۹۴۲، ۹۴۳ تا ۹۴۴، ۹۴۵ تا ۹۴۶، ۹۴۷ تا ۹۴۸، ۹۴۹ تا ۹۵۰، ۹۵۱ تا ۹۵۲، ۹۵۳ تا ۹۵۴، ۹۵۵ تا ۹۵۶، ۹۵۷ تا ۹۵۸، ۹۵۹ تا ۹۶۰، ۹۶۱ تا ۹۶۲، ۹۶۳ تا ۹۶۴، ۹۶۵ تا ۹۶۶، ۹۶۷ تا ۹۶۸، ۹۶۹ تا ۹۷۰، ۹۷۱ تا ۹۷۲، ۹۷۳ تا ۹۷۴، ۹۷۵ تا ۹۷۶، ۹۷۷ تا ۹۷۸، ۹۷۹ تا ۹۸۰، ۹۸۱ تا ۹۸۲، ۹۸۳ تا ۹۸۴، ۹۸۵ تا ۹۸۶، ۹۸۷ تا ۹۸۸، ۹۸۹ تا ۹۹۰، ۹۹۱ تا ۹۹۲، ۹۹۳ تا ۹۹۴، ۹۹۵ تا ۹۹۶، ۹۹۷ تا ۹۹۸، ۹۹۹ تا ۱۰۰۰، ۱۰۰۱ تا ۱۰۰۲، ۱۰۰۳ تا ۱۰۰۴، ۱۰۰۵ تا ۱۰۰۶، ۱۰۰۷ تا ۱۰۰۸، ۱۰۰۹ تا ۱۰۱۰، ۱۰۱۱ تا ۱۰۱۲، ۱۰۱۳ تا ۱۰۱۴، ۱۰۱۵ تا ۱۰۱۶، ۱۰۱۷ تا ۱۰۱۸، ۱۰۱۹ تا ۱۰۲۰، ۱۰۲۱ تا ۱۰۲۲، ۱۰۲۳ تا ۱۰۲۴، ۱۰۲۵ تا ۱۰۲۶، ۱۰۲۷ تا ۱۰۲۸، ۱۰۲۹ تا ۱۰۳۰، ۱۰۳۱ تا ۱۰۳۲، ۱۰۳۳ تا ۱۰۳۴، ۱۰۳۵ تا ۱۰۳۶، ۱۰۳۷ تا ۱۰۳۸، ۱۰۳۹ تا ۱۰۴۰، ۱۰۴۱ تا ۱۰۴۲، ۱۰۴۳ تا ۱۰۴۴، ۱۰۴۵ تا ۱۰۴۶، ۱۰۴۷ تا ۱۰۴۸، ۱۰۴۹ تا ۱۰۵۰، ۱۰۵۱ تا ۱۰۵۲، ۱۰۵۳ تا ۱۰۵۴، ۱۰۵۵ تا ۱۰۵۶، ۱۰۵۷ تا ۱۰۵۸، ۱۰۵۹ تا ۱۰۶۰، ۱۰۶۱ تا ۱۰۶۲، ۱۰۶۳ تا ۱۰۶۴، ۱۰۶۵ تا ۱۰۶۶، ۱۰۶۷ تا ۱۰۶۸، ۱۰۶۹ تا ۱۰۷۰، ۱۰۷۱ تا ۱۰۷۲، ۱۰۷۳ تا ۱۰۷۴، ۱۰۷۵ تا ۱۰۷۶، ۱۰۷۷ تا ۱۰۷۸، ۱۰۷۹ تا ۱۰۸۰، ۱۰۸۱ تا ۱۰۸۲، ۱۰۸۳ تا ۱۰۸۴، ۱۰۸۵ تا ۱۰۸۶، ۱۰۸۷ تا ۱۰۸۸، ۱۰۸۹ تا ۱۰۹۰، ۱۰۹۱ تا ۱۰۹۲، ۱۰۹۳ تا ۱۰۹۴، ۱۰۹۵ تا ۱۰۹۶، ۱۰۹۷ تا ۱۰۹۸، ۱۰۹۹ تا ۱۱۰۰، ۱۱۰۱ تا ۱۱۰۲، ۱۱۰۳ تا ۱۱۰۴، ۱۱۰۵ تا ۱۱۰۶، ۱۱۰۷ تا ۱۱۰۸، ۱۱۰۹ تا ۱۱۱۰، ۱۱۱۱ تا ۱۱۱۲، ۱۱۱۳ تا ۱۱۱۴، ۱۱۱۵ تا ۱۱۱۶، ۱۱۱۷ تا ۱۱۱۸، ۱۱۱۹ تا ۱۱۲۰، ۱۱۲۱ تا ۱۱۲۲، ۱۱۲۳ تا ۱۱۲۴، ۱۱۲۵ تا ۱۱۲۶، ۱۱۲۷ تا ۱۱۲۸، ۱۱۲۹ تا ۱۱۳۰، ۱۱۳۱ تا ۱۱۳۲، ۱۱۳۳ تا ۱۱۳۴، ۱۱۳۵ تا ۱۱۳۶، ۱۱۳۷ تا ۱۱۳۸، ۱۱۳۹ تا ۱۱۴۰، ۱۱۴۱ تا ۱۱۴۲، ۱۱۴۳ تا ۱۱۴۴، ۱۱۴۵ تا ۱۱۴۶، ۱۱۴۷ تا ۱۱۴۸، ۱۱۴۹ تا ۱۱۵۰، ۱۱۵۱ تا ۱۱۵۲، ۱۱۵۳ تا ۱۱۵۴، ۱۱۵۵ تا ۱۱۵۶، ۱۱۵۷ تا ۱۱۵۸، ۱۱۵۹ تا ۱۱۶۰، ۱۱۶۱ تا ۱۱۶۲، ۱۱۶۳ تا ۱۱۶۴، ۱۱۶۵ تا ۱۱۶۶، ۱۱۶۷ تا ۱۱۶۸، ۱۱۶۹ تا ۱۱۷۰، ۱۱۷۱ تا ۱۱۷۲، ۱۱۷۳ تا ۱۱۷۴، ۱۱۷۵ تا ۱۱۷۶، ۱۱۷۷ تا ۱۱۷۸، ۱۱۷۹ تا ۱۱۸۰، ۱۱۸۱ تا ۱۱۸۲، ۱۱۸۳ تا ۱۱۸۴، ۱۱۸۵ تا ۱۱۸۶، ۱۱۸۷ تا ۱۱۸۸، ۱۱۸۹ تا ۱۱۹۰، ۱۱۹۱ تا ۱۱۹۲، ۱۱۹۳ تا ۱۱۹۴، ۱۱۹۵ تا ۱۱۹۶، ۱۱۹۷ تا ۱۱۹۸، ۱۱۹۹ تا ۱۲۰۰، ۱۲۰۱ تا ۱۲۰۲، ۱۲۰۳ تا ۱۲۰۴، ۱۲۰۵ تا ۱۲۰۶، ۱۲۰۷ تا ۱۲۰۸، ۱۲۰۹ تا ۱۲۱۰، ۱۲۱۱ تا ۱۲۱۲، ۱۲۱۳ تا ۱۲۱۴، ۱۲۱۵ تا ۱۲۱۶، ۱۲۱۷ تا ۱۲۱۸، ۱۲۱۹ تا ۱۲۲۰، ۱۲۲۱ تا ۱۲۲۲، ۱۲۲۳ تا ۱۲۲۴، ۱۲۲۵ تا ۱۲۲۶، ۱۲۲۷ تا ۱۲۲۸، ۱۲۲۹ تا ۱۲۳۰، ۱۲۳۱ تا ۱۲۳۲، ۱۲۳۳ تا ۱۲۳۴، ۱۲۳۵ تا ۱۲۳۶، ۱۲۳۷ تا ۱۲۳۸، ۱۲۳۹ تا ۱۲۴۰، ۱۲۴۱ تا ۱۲۴۲، ۱۲۴۳ تا ۱۲۴۴، ۱۲۴۵ تا ۱۲۴۶، ۱۲۴۷ تا ۱۲۴۸، ۱۲۴۹ تا ۱۲۵۰، ۱۲۵۱ تا ۱۲۵۲، ۱۲۵۳ تا ۱۲۵۴، ۱۲۵۵ تا ۱۲۵۶، ۱۲۵۷ تا ۱۲۵۸، ۱۲۵۹ تا ۱۲۶۰، ۱۲۶۱ تا ۱۲۶۲، ۱۲۶۳ تا ۱۲۶۴، ۱۲۶۵ تا ۱۲۶۶، ۱۲۶۷ تا ۱۲۶۸، ۱۲۶۹ تا ۱۲۷۰، ۱۲۷۱ تا ۱۲۷۲، ۱۲۷۳ تا ۱۲۷۴، ۱۲۷۵ تا ۱۲۷۶، ۱۲۷۷ تا ۱۲۷۸، ۱۲۷۹ تا ۱۲۸۰، ۱۲۸۱ تا ۱۲۸۲، ۱۲۸۳ تا ۱۲۸۴، ۱۲۸۵ تا ۱۲۸۶، ۱۲۸۷ تا ۱۲۸۸، ۱۲۸۹ تا ۱۲۹۰، ۱۲۹۱ تا ۱۲۹۲، ۱۲۹۳ تا ۱۲۹۴، ۱۲۹۵ تا ۱۲۹۶، ۱۲۹۷ تا ۱۲۹۸، ۱۲۹۹ تا ۱۳۰۰، ۱۳۰۱ تا ۱۳۰۲، ۱۳۰۳ تا ۱۳۰۴، ۱۳۰۵ تا ۱۳۰۶، ۱۳۰۷ تا ۱۳۰۸، ۱۳۰۹ تا ۱۳۱۰، ۱۳۱۱ تا ۱۳۱۲، ۱۳۱۳ تا ۱۳۱۴، ۱۳۱۵ تا ۱۳۱۶، ۱۳۱۷ تا ۱۳۱۸، ۱۳۱۹ تا ۱۳۲۰، ۱۳۲۱ تا ۱۳۲۲، ۱۳۲۳ تا ۱۳۲۴، ۱۳۲۵ تا ۱۳۲۶، ۱۳۲۷ تا ۱۳۲۸، ۱۳۲۹ تا ۱۳۳۰، ۱۳۳۱ تا ۱۳۳۲، ۱۳۳۳ تا ۱۳۳۴، ۱۳۳۵ تا ۱۳۳۶، ۱۳۳۷ تا ۱۳۳۸، ۱۳۳۹ تا ۱۳۴۰، ۱۳۴۱ تا ۱۳۴۲، ۱۳۴۳ تا ۱۳۴۴، ۱۳۴۵ تا ۱۳۴۶، ۱۳۴۷ تا ۱۳۴۸، ۱۳۴۹ تا ۱۳۵۰، ۱۳۵۱ تا ۱۳۵۲، ۱۳۵۳ تا ۱۳۵۴، ۱۳۵۵ تا ۱۳۵۶، ۱۳۵۷ تا ۱۳۵۸، ۱۳۵۹ تا ۱۳۶۰، ۱۳۶۱ تا ۱۳۶۲، ۱۳۶۳ تا ۱۳۶۴، ۱۳۶۵ تا ۱۳۶۶، ۱۳۶۷ تا ۱۳۶۸، ۱۳۶۹ تا ۱۳۷۰، ۱۳۷۱ تا ۱۳۷۲، ۱۳۷۳ تا ۱۳۷۴، ۱۳۷۵ تا ۱۳۷۶، ۱۳۷۷ تا ۱۳۷۸، ۱۳۷۹ تا ۱۳۸۰، ۱۳۸۱ تا ۱۳۸۲، ۱۳۸۳ تا ۱۳۸۴، ۱۳۸۵ تا ۱۳۸۶، ۱۳۸۷ تا ۱۳۸۸، ۱۳۸۹ تا ۱۳۹۰، ۱۳۹۱ تا ۱۳۹۲، ۱۳۹۳ تا ۱۳۹۴، ۱۳۹۵ تا ۱۳۹۶، ۱۳۹۷ تا ۱۳۹۸، ۱۳۹۹ تا ۱۴۰۰، ۱۴۰۱ تا ۱۴۰۲، ۱۴۰۳ تا ۱۴۰۴، ۱۴۰۵ تا ۱۴۰۶، ۱۴۰۷ تا ۱۴۰۸، ۱۴۰۹ تا ۱۴۱۰، ۱۴۱۱ تا ۱۴۱۲، ۱۴۱۳ تا ۱۴۱۴، ۱۴۱۵ تا ۱۴۱۶، ۱۴۱۷ تا ۱۴۱۸، ۱۴۱۹ تا ۱۴۲۰، ۱۴۲۱ تا ۱۴۲۲، ۱۴۲۳ تا ۱۴۲۴، ۱۴۲۵ تا ۱۴۲۶، ۱۴۲۷ تا ۱۴۲۸، ۱۴۲۹ تا ۱۴۳۰، ۱۴۳۱ تا ۱۴۳۲، ۱۴۳۳ تا ۱۴۳۴، ۱۴۳۵ تا ۱۴۳۶، ۱۴۳۷ تا ۱۴۳۸، ۱۴۳۹ تا ۱۴۴۰، ۱۴۴۱ تا ۱۴۴۲، ۱۴۴۳ تا ۱۴۴۴، ۱۴۴۵ تا ۱۴۴۶، ۱۴۴۷ تا ۱۴۴۸

بنایا جاوے اور ان کے سامنے ایک پسندیدہ نصب العین رکھا جاوے تو مولانا مودودی صاحب اور ان کے ہم خیال بزرگ آویں اور مسلمانوں کو اصلی معنی میں مسلمان بناویں اور ان کے سامنے پسندیدہ نصب العین رکھیں۔ مسلم لیگ یا کوئی دوسری جماعت ہرگز کسی ایسے اقدام میں مولانا کی مزاحمت نہیں ہوگی بلکہ جہاں تک ہو سکیگا انکی مدد و معاونت ثابت ہوگی۔ خدا را خود بھی کچھ کام کیجیے اور دوسروں کو بھی کام کرنے دیجیے، یہ کونسی خدمت دین یا اسلام ہے کہ نہ خود کچھ کریں نہ دوسروں کو کرنے دیں۔ مولانا کا یہ نظریہ کہ موجودہ ”مردم شماری کے“ یا ”نسلی“ مسلمان دراصل مسلمان نہیں ہیں اور ان میں ایمان کی کوئی رمت باقی نہیں ہے سرے سے غلط ہے۔ انہیں مردم شماری کے مسلمانوں کے افراد میں مولانا حسین احمد مدنی بھی ہیں مولانا عبید اللہ سندھی بھی ہیں مولانا اشرف علی صاحب

سے آئیں اور بنائیں اور رکھیں کیا معنی؟ میں تو یہ کام کر رہا ہوں۔ جس کتاب پر جناب اس قدر شدت کے ساتھ تنقید فرما رہے ہیں وہ بھی اسی سلسلہ کا ایک کام ہے۔ م

سے غالباً جناب کی یہ تنقید سلسلہ معاونت ہی ہے! اور شاید یہ بھی معاونت ہی کی کوئی قسم ہے کہ اس وقت لیگ کے حلقوں میرے خلاف بے اصل الزامات اور غلط فہمیوں کی اشاعت کا ایک طوفان برپا ہے۔ میرا یہ مطلب نہیں کہ آپ مزاحمت نہ کریں، بلکہ

میں چاہتا ہوں کہ جب آپ مزاحمت کرتے ہیں تو اس کچھ چلتے ہوئے عوام فریب فقرے نہ لکھیے۔ مزاحمت کیجیے اور مصافحہ کیجیے کہ ہم تیری مزاحمت کریں گے۔ م

سے دراصل میں اس ذہنیت کو سمجھنے سے بالکل عاجز ہوں جبکہ تحت اہم قسم کے فقرے کہے اور لکھے جاتے ہیں۔ اگر کوئی شخص کسی مسلک میں غلطی دیکھتا ہے اور اسکی اصلاح کی کوشش کرتا ہے، یا اسکی غلطی واضح کر کے اپنے نزدیک جو بہتر مسلک سمجھتا ہے اسے اختیار کرنے کا لوگوں کو مشورہ دیتا ہے تو آخر اس کا یہ مطلب کیسے ہو گیا کہ وہ نہ خود کچھ کرنا چاہتا ہے اور نہ دوسروں کو کچھ کرنا دیتا ہے؟ آخر کیوں غلط کو غلط نہ کہا جائے اور جس چیز کو آدمی صحیح سمجھتا ہو اسکی طرف کیوں نہ دعوت دے؟ آپ ایک ایماندار آدمی سے اس مدعاہنت کی توقع کیوں کرتے ہیں کہ جس طریقہ کو وہ حق کے خلاف پاتا ہے اس کی غرابیاں لوگوں کو سمجھانے کی کوشش نہ کرے؟ م

سے یہ آخر میں نے کب کہا کہ ساری قوم غیر مسلم ہو گئی ہے اور اس میں ایمان کی رمت بھی باقی نہیں؟ میں تو ان اعتقادی اور اخلاقی بیماریوں کو کھول کر بیان کیا ہے جو بالعموم مسلمانوں میں اس وقت پائی جاتی ہیں اور جن کی وجہ سے مسلمان تنزل اور کمزوری میں مبتلا ہیں۔ ان بیماریوں کا جائزہ لینے کی کوئی عزم اسکے سوا نہیں ہے کہ ان کا جو صحیح اصولی علاج ہے اسکی ضرورت و اہمیت (بقیہ صفحہ ۱۱۶ پر)

تھانوی بھی ہیں، مولانا سید سلیمان ندوی بھی ہیں اور اگر مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودی کو ان مردم شماری کے مسلمانوں کا ایک فرد ہونا باعثِ عار نہیں ہے تو وہ خود بھی اسی برادری کے ایک فرد ہیں اور اپنی جیسے ہزاروں دوسرے خدا کے بندے، اسی امت مرحومہ کے افراد ہیں اور اس کا فرد ہونا اپنے لیے باعثِ مد عزت و افتخار خیال کرتے ہیں۔ اگر ان میں سے سب یا بعض اس کے اہل ہیں کہ وہ مسلمانوں کے سامنے فرضِ کفایہ کی تعمیل میں اسلام کا صحیح نصب العین رکھیں تو وہ ضرور ایسا کریں اور امتِ محمدیہ اسکو اختیار کرے گی اور اسکے حصول کی کوشش کرے گی۔ اگر ان ”سنی“ یا ”مردم شماری“ کے مسلمانوں میں کچھ بھی نور ایمان اور جذبہ اعلا رکھتے اللہ باقی ہے تو وہ جذبہ ضرور کچھ نہ کچھ اپنا اثر دکھائے گا خواہ انکی تنظیم مسلم لیگ کے طریقہ پر ہو خواہ کسی دوسرے طریقہ پر۔ پھر نزع مسلمانوں کی تنظیم کسی ایسے جذبہ کو روک نہیں سکتی نہ اسکا یہ ادعا ہے کہ وہ اسکو روکے گی بلکہ ہر امکانی طریقہ سے اس جذبہ کو ابھارے گی۔ یہ دراصل ایک سخت مغالطہ ہے کہ مسلمانوں کی اگر مسلم لیگ کے یا کسی دوسری سیاسی جماعت کے طریقہ پر تنظیم ہو جائے تو مسلمانوں میں اگر کوئی جذبہ اپنی دینی یا دنیاوی اصلاح کا ہے یا کوئی دلولہ اعلا رکھتے اللہ کا ہے وہ سر دہریا بیگیا یا تنظیم اسکی مزاحم ہوگی یا اسکو روک دیگی۔ آخر کوئی وجہ بھی تو سمجھ میں آوے کہ اگر ہم مسلمانوں میں کوئی جذبہ اپنی دینی یا دنیاوی اصلاح کا کارفرما ہے یا آئندہ کو کارفرما ہو تو مسلمانوں کی سیاسی تنظیم اس جذبہ کو کیوں بجھا دیگی۔

دقیقہ حاشیہ ص ۱۱۵) ان لوگوں کو محسوس کرائی جائے جو اس قوم کے اندر صحیح العقیدہ و صالح العمل ہیں۔ میری اس کوشش کو غلط پرانی میں تعبیر کر کے آپ لوگ مسلمانوں کو دھوکا کیوں دیتے ہیں؟ کیا مسلم لیگ کا کام ان خلاف اخلاق و دیانت تدبیروں کے بغیر نہیں چل سکتا۔ م

سہ بشرطیکہ آپ جیسے حضرات صد عن سبیل اللہ کی کوششوں باز رہیں اور بھاری امتِ محمدیہ کو غلط فہمیوں میں مبتلا نہ کریں۔ م
۲ میں اپنے مضمون ”اسلام کی راہ راست اور اس انحراف کی راہیں“ میں تفصیل کے ساتھ بتا چکا ہوں کہ یہ غلط طرز تنظیم کس طرح اسلامی اخلاق کے خلاف ہے۔ م

یہ مغالطہ اگر مولانا مودودی صاحب نادانستہ ہے تو درخواست کرونگا کہ وہ اپنے استدلال کے مقدمات اور نتائج پر نظر ثانی فرمادیں اور اگر دیدہ و دانستہ وہ مغالطہ میں پڑے ہوئے ہیں اور مسلمانوں کو بھی مغالطہ میں ڈالنا چاہتے ہیں تو میری درخواست ہوگی کہ وہ اس سے تائب ہوں۔

یہ مغالطہ اس غلط بحث کا نتیجہ ہے جسکے مولانا مودودی صاحب عادی ہیں۔ مسلمانوں کو موجودہ سیاسی دور میں سیاسی تنظیم کی ضرورت ہے۔ ایک جماعت یا چند جماعتیں انکی سیاسی تنظیم کے لیے کھڑی ہوتی ہیں۔ اس وقت یہ بحث ہی بالکل غیر متعلق ہے کہ مسلمان اس وقت کیسے مسلمان ہیں، "دوسلی" ہیں یا اصلی۔ انکا اسلام اور ایمان صحابہ رضی اللہ عنہم جیسا ایمان و ایقان ہے، یا اجکل کے عرب بدوؤں جیسا، یا ہندو ریاستوں کے نو مسلموں جیسا۔ سیاسی تنظیم کے وقت موجودہ مسلمانوں کے ایمان کی قوت و ضعف کی بحث ہی غیر متعلق ہے۔ تنظیم تو موجودہ مسلمانوں کی کی جاتی ہے خواہ وہ اچھے ہیں یا بُرے۔ ان کا اسلام قوی ہے یا ضعیف۔ مسلمانوں کی ایک جماعت محسوس کرتی ہے کہ ان میں تنظیم نہیں ہے، وہ انکی تنظیم کرنا چاہتی ہے۔ آپ محسوس کرتے ہیں کہ ان کا اسلام صحیح اسلام نہیں، ان کا ایمان قوی نہیں ہے۔ آپ ان میں صحیح اسلام کی روح پھونکنے کی کوشش کیجیے اور ان کے اخلاق، اطوار، عادات درست کرنے کی کوشش کیجیے۔ آپ ان میں وہ صفات پیدا کرنے کی کوشش کیجیے جو کہ ایک پکے مومن میں ہونا چاہئیں۔ آپ اپنا کام کیجیے۔ جو جماعتیں مسلمانوں کی تنظیم کا کام کرنا چاہتی ہیں انہیں وہ کام کرنے دیجیے۔ آپ کے کام میں اور ان کے کام میں کوئی تضاد کی وجہ ہے نہ ہونا چاہیے۔ بلکہ آپ ان کے اور وہ آپ کے کام میں مدد و معاون بنتا ہو سکتے ہیں۔ کسی جماعت سے جو مسلمانوں کی فلاح کا ایک کام کرنا چاہتی ہے یہ کہنا کہ تم مسلمانوں کی فلاح کے دوسرے کام کیوں نہیں کرتے بے عقلی نہیں تو اور کیا ہے۔ ہاں اگر موجودہ "دوسلی" ہے یہ تمام سلی باتیں ہیں جو بلا فکر و تدبیر کہی جا رہی ہیں۔ آپ کے نزدیک اصل معاملہ ایک قوم کی "فلاح" ہے اور اس فلاح (دقیقہ مشاعرہ)

مسلمان مودودی صاحب کے نزدیک بالکل نامسلمان ہیں اور ان میں شمشہ بہر ایمان باقی نہیں ہے تو بات ہی دوسری ہے۔ تاہم ان کی تنظیم کے کام پر بھی مولانا مودودی صاحب کو اعتراض کا حق نہیں پہنچتا کیونکہ وہ نامسلمان ہیں ان کی تنظیم یا عدم تنظیم سے ایک سچے اور اصلی مسلمان کو کیا سروکار۔ مسلم لیگ اور مسلمانوں کی دیگر سیاسی جماعتوں کا مقصد ادنیٰ اس وقت سیاسی تنظیم ہے۔ اگر یہ مقصد فی نفسہ مذموم ہے تو ضرور آپ مسلمانوں کو ان سیاسی جماعتوں سے کئی احتراز و اجتناب کی ہدایت کیجیے۔ لیکن اگر یہ مقصد بڑا بہتر اور مدوح ہے تاہم اگر آپ اپنی تقریر اور تحریر کے ذریعہ سے مسلمانوں کو ان سیاسی جماعتوں کی شرکت سے روکتے ہیں اور اس ذریعہ سے ان سیاسی جماعتوں کی قوت

باقیہ حاشیہ ۱۱) کی مختلف صورتیں آپ کے ذہن میں ہیں جبکہ درمیان باہم کسی ربط کی ضرورت نہیں۔ آپ اس طرح سوچ رہے ہیں کہ کوئی اس قوم کی معاشی فلاح کا شعبہ سنبھالے اور دنیا میں جو معاشی طریقے چل رہے ہیں انکے مطابق اس کی خوشحالی کے لیے کوشش کرے، کوئی دوسرا اسکی سیاسی فلاح کا شعبہ سنبھالے اور دنیا میں جن طریقوں سے قومیں اپنی سیاسی تنظیم کیا کرتی ہیں انہی میں سے کسی طریقہ کو اختیار کر کے اسے منظم کر دے، کوئی تیسرا اسکی اخلاقی فلاح کا شعبہ سنبھالے اور بیکار تاشروع کرے کہ آؤ بھائیو اسلام کی طرف۔ پس آپ کے نزدیک اسلام اس قوم کی خدمت کے مختلف محکموں میں ایک محکمہ ہے اور دوسرے محکموں کے ساتھ بغیر کسی تضاد کے یہی طرح چل سکتا ہے کہ دوسرے محکموں میں جن اصول، جن طریقوں اور جس بیڈر شپ کے تحت کام ہو رہا، ان سے یہ کوئی تعرض نہ کرے اور بس اپنے نماز روزے سے غرض رکھے۔ لیکن میں کہتا ہوں کہ فضا مسلمان اگر کوئی معنی رکھتا ہے تو اس معنی کے لحاظ سے اسلام مسلمانوں کی زندگی کا ایک ڈپارٹمنٹ نہیں ہو سکتا بلکہ اس کو اپنی زندگی کے تمام شعبوں پر فراخ رو ہونا چاہیے۔ ان کی سیاست، انکی معیشت، انکی تعلیم، ان کے اخلاق، ان کے اندرونی معاملات اور خارجی تعلقات سب اسلام کے ماتحت ہونے چاہئیں۔ دین کی ہدایت اور دین ہی کا ضابطہ ہو جو انکی زندگی کے مختلف شعبوں کو چلائے۔ انکی سیاست دین کی رہنمائی میں چلے، دوسری قوموں اور طاقتوں کے ساتھ انکے معاملات دین کی رہنمائی میں انجام پائیں، انکی ساری جدوجہد دین کے نصب العین کیلئے ہو، اور انکا کوئی قدم اُس راہ سے ہٹ کر نہ اٹھے جو دین نے انکے لیے متعین کی ہے۔ یہ تعین رکھنے کی وجہ سے میں بائبل مجبور ہوں کہ ہر اس طریقہ عمل کی مخالفت کروں جو مسلمانوں

توڑنا یا کم کرنا چاہتے ہیں تو آپ اسلام اور مسلمانوں کو سخت نقصان پہنچاتے ہیں۔ اگر ان سیاسی جماعتوں کا ایک متعین مقصد ہے تو ان سے یہ کہنا کہ تم کوئی دوسرا مقصد کیوں پورا نہیں کرتیں ایسا ہی ہے جیسا کہ اگر کوئی جماعت مسلمانوں کی تعلیم کا کام اپنے ذمہ لے اور اس سے کہا جائے کہ تم مسلمانوں کی اقتصادی حالت کیوں درست نہیں کرتیں۔ یا کوئی جماعت مسلمانوں کی اقتصادی حالت کی درستی کا کام کر نیکیے ایسے اٹھے اس کا کہا جائے کہ تم مسلمانوں کے مذہبی عقائد کی اصلاح کیوں نہیں کرتیں اور جو بدعتوں میں رائج ہو گئی ہیں ان کا استیصال کیوں نہیں کرتیں۔ سو دودی صاحب نے مسلمانوں کے غضبِ بعین کی بخت چھیڑ کر مسلمانوں کو موجودہ سیاسی جماعتوں سے دور رکھنے کی کوشش تو ضرور کی مگر عادت مسلمانوں کو یہ نہیں بتایا کہ اگر مسلمان ان سیاسی جماعتوں کی شرکت سے احتراز کریں تو آخر موجودہ سیاسی جنگ کے متعلق کیا طریقہ کار اختیار کریں۔

(۱) آیا وہ انگریز یا ہندو اکثریت کے ساتھ اشتراک عمل کریں یا ان کے ساتھ عدم تعاون کی

پالیسی اختیار کریں۔

(۲) آیا ملک میں جو کانٹونیٹیشن اس وقت جاری ہے یا آئندہ جاری ہو اس میں مسلمان

کوئی حصہ لیں یا اس میں حصہ لینے سے احتراز کریں اور حکومت جیسی کچھ بھی اس وقت جاری ہے

یا آئندہ جاری ہو اس پر غیر مسلموں کو قابض ہو جانے دیں اور مسلمانوں کا اس حکومت میں

کوئی حصہ نہ ہو۔

سید خان بہادر صاحب نے میری کتاب کے جو اقتباسات خود اپنے اس مضمون کی ابتدا میں پیش فرمائے ہیں ان کے اندر ان سوائے

کا جواب موجود ہے مگر جو تخیلات ان کے ذہن پر مسلط ہیں انکی وجہ سے وہ کوئی جواب ان عبارتوں میں نہ پانے سکے اور ساری

داستان سن کر آخر میں پوچھا تو یہی پوچھا کہ زینب مراد تھی یا عورت تھی۔ حضرت! میری پوزیشن یہ ہے کہ قرآن کی طرف سے ایک

پیغام تمام ان لوگوں کے لیے میرے پیروں کا ہے اور اس پیغام کو مجھے ہندو، انگریز، جرمن، روسی، ہر ایک کے سامنے

(نقشہ صفحہ ۱۲ پر)

(۳) کانگریسی خیال کے مسلمانوں کا جو مسلک ہے کہ ہندوؤں کے ساتھ اشتراک عمل کر کے ہندوستان کی آئندہ حکومت قائم ہونا چاہیے یا مسلم لیگ کی جو پاکستانی اسکیم ہے ظاہر ہے کہ یہ دونوں اسکیمیں مولانا مودودی صاحب کے نزدیک مردود و مبغوض ہیں تو ان کی بجائے کوئی اسکیم مولانا مودودی صاحب پیش کرتے ہیں؟ وہ اسکیم فردری تفصیل کے ساتھ عام فہم الفاظ میں پبلک کے سامنے پیش کریں تاکہ عام مسلمان اسکو سمجھ سکیں اور اگر وہ قابل عمل ہے تو اس کو اختیار کر سکیں۔ اس حکم بہم اپیلوں سے کہ جو کچھ جاتا ہے جانے دو، سیدنا مسیح کے بقول ”جبہ جاتا ہے تو کرتا بھی چھوڑنیکیے لیے تیار ہو جاؤ تب ہی خدا کی بادشاہت زمین پر قائم ہو سکیگی“ تو کام چلتا نہیں نہ عوام کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ کیا کریں اور کیا نہ کریں۔ اس قسم کی ہدایت اور رہنمائی کا تو سوائے اسکے کوئی اور نتیجہ نہیں

(دقیقہ حاشیہ ص ۱۱۹) پیش کرنا ہے۔ میرے ہندوستان میں برطانوی دستور، اور برہمنی میں نیشنل سوشلسٹ دستور، اور روس میں اشتراکی دستور، سب کی ایک ہی حیثیت ہے۔ میں سب کلمہ کہتا ہوں۔ ان دستوروں کے تحت جو نظام حکومت بنتے ہیں وہ سب نزدیک ختمزیری کی طرح حرام ہیں۔ اس حرام چیز پر اگر غیر مسلم تابع ہو جائیں تو ہو جائیں۔ غیر مسلم ہونے کی حیثیت سے یہ حرام چیز ہے ہی ان کیلئے۔ میرا کوئی مفاد وابستہ نہیں ہے۔ میں تو ان سب حاکمیت رب العالمین کی طرف دعوت دوں گا اور ان سے کہوں گا کہ اس بغاوت باز آؤ جو اپنے خدا سے تم کر رہے ہو، تمہاری اپنی فلاح اس میں ہے کہ اپنے بنائے ہوئے یہ سب کلمی یوشن توڑ دو اور خدا کا بنایا ہوا کلمی یوشن قبول کرو۔ اگر میری بات مانو گے تو سعادت دنیوی و دوزوی سے بہکنار ہو گے، اور نہیں مانتے تو اِنَّا بَسَطْنَا لَكُمُ الْوَسْطَاءَ وَمِمَّا تَعْبُدُونَ مِن دُونِ اللَّهِ كُفْرًا يَا كُفْرًا بَدَا بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمُ الْعَدَاوَةُ وَالْبَغْضَاءُ أَبَدًا حَتَّىٰ تُوْمِنُوا بِاللَّهِ وَحَدُّكَ - م

۱۰ جس کتاب میں ”بہم اپیل“ کی گئی ہے اسی میں چند صفحات آگے چل کر پوری اسکیم بھی اپنی فردری تفصیلات کے پیش کر دی گئی ہے۔ مگر خان بہادر صاحب کی عادت یہ ہے کہ میں چیز کو قبول نہیں کرنا چاہتے اسکے وجود ہی سے انکار کر دیا کرتے ہیں۔ اس طرح بحث بھی مختصر ہو جاتی ہے اور فریق مخالف کو الزام دینے میں بھی آسانی ہوتی ہے۔ م

ہوسکتا کہ مسلمان مسلم لیگ اور دیگر سیاسی جماعتوں سے بدظن ہو کر ان سے اشتراک عمل ترک کر دیں اور پھر ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھ جائیں۔

(۴) جیسا کہ میں اوپر عرض کر چکا ہوں مولانا مودودی صاحب کا ارشاد ہے کہ اسلام کی راہ راست کے اجزاء یہ ہیں۔

(۱) انسان کو بالعموم اللہ کی حاکمیت و اقتدار اعلیٰ تسلیم کرنے کی دعوت دی جائے۔

(۲) دوسرا جزیہ ہے کہ جتنا صرف ان لوگوں کا بنایا جائے جو اس دعوت کو جان کر اور سمجھ کر قبول کریں۔

(۳) تیسرا اجزاء یہ ہے کہ براہ راست غیر الہی نظام اطاعت پر حملہ کیا جائے۔

براہ راست کے متعلق یہاں تک جو کچھ مولانا نے بیان فرمایا وہ تو صاف ہے۔ مگر اسکا آگے کا حصہ مولانا نے بالکل مبہم چھوڑ دیا۔ سوال یہ ہے کہ یہ جتہا جو مولانا کی تجویز کے مطابق بنایا جائیگا اسکا تعلق موجودہ کانٹری ٹیوشن یا نظام حکومت سے یا آئندہ جو کانٹری ٹیوشن بھی ملک میں قائم ہو اس سے یکم ہوگا یا نہیں؟ موجودہ کانٹری ٹیوشن جو اب تک قائم ہے یا آئندہ جو کانٹری ٹیوشن قائم ہو اس میں یہ جتہا کوئی حصہ لیگا یا نہیں؟ اگر لیگا تو ظاہر ہے یا تو اس طریقہ پر لیگا جسکے مؤید کانگریسی مسلمان ہیں یعنی یہ کہ مولانا کا یہ جتہا غیر مسلموں کے ساتھ اشتراک عمل کر کے کوئی نیا نظام حکومت قائم کرے۔ یا یہ جتہا مسلم لیگ کی پاکستانی اسکیم اختیار کرے۔ اس صورت میں مولانا کے اس جہتے کے سامنے اکثریت اور اقلیت، فوج میں اور سرکاری ملازمتوں میں اور انتخابی مجالس میں اپنی نمائندگی کے متعلق وہ سب سوالات آجائینگے جن سے مولانا مودودی صاحب مسلمانوں کو بختیاریت مسلمان کلی اجتناب و احتراز کرنے

سے احمد اللہ کہ ایک بات تو صاف ہوئی۔ م

سے ہی ہیں دشمنی، مخالفت اور تخریب کا تعلق ہوگا۔ ہم اسے تعاون نہیں کریں گے بلکہ اسے بد سلیکی کوشش کریں گے۔ م

کی ہدایت فرماتے ہیں۔

اگر یہ مولانا کا جتہا موجودہ نظام حکومت یا کانسی ٹیوشن میں یا اس نظام حکومت یا کانسی ٹیوشن میں جو آئندہ قائم ہو کوئی حصہ نہیں لیگا تو کیا یہ جتہا ہر اس نظام حکومت سے جو ملک میں قائم ہو علیحدہ رکھ کر کام کرے گا؟ اس صورت میں ظاہر ہے کہ اس جتہے کو ملک کے نظام حکومت میں کوئی دخل نہ ہوگا مگر اس کے ساتھ اس جتہے کو ملک کے نظام حکومت کا ماتحت اور محکوم ہو کر رہنا پڑے گا اس وقت تک جب تک کہ یہ جتہا ملک کے کل نظام حکومت کو ترغیب کے ذریعہ سے اپنا ہم خیال نہ بنالے یا تشدد کے ذریعہ سے نہ الٹ دے اور خود اس نظام حکومت پر بلا شرکت غیرے قابض نہ ہو جائے۔ مگر جب تک یہ جتہا ایسا کرنے میں کامیاب نہیں ہوتا اس وقت تک اس جتہے کے تعلقات ملک کے نظام حکومت کے ساتھ کیا ہونگے؟ آیا اس جتہے کے افراد ملک کے قائم شدہ نظام حکومت کو ٹیکس دیا کریں گے یا نہیں؟ اور آیا اس جتہے کے افراد ملک کے مروجہ قانون کی پابندی کریں گے یا نہیں؟ اگر ان سوالات کا جواب اثبات میں ہے تو ظاہر ہے کہ مولانا کا یہ جتہا ملک کے قائم شدہ نظام حکومت سے ہر قسم کا تعاون کرتا ہے لہذا اس جتہے کے طریقہ کار میں اوزان مسلمانوں کے طریقہ کار میں جو غیر مسلموں کے ساتھ ملے اگر کوئی شخص گندے پانی کے تالاب میں گر گیا ہو اور وہ اس سے کھنسا چاہے تو کیا کرے گا؟ آیا وہ تیز کر نکلنے کے لیے اسی گندے پانی میں ہاتھ پاؤں مارے گا یا پاک پانی تلاش کرے گا؟ اس دوران میں کہ وہ اس تالاب اندر گرا ہوا ہے وہ اپنے جسم کو زندگی لگنے دیکھتا ہے؟ اگر وہ پانی اسکے کان، ناک اور منہ میں گھس جائے تو اس سے وہ کس طرح بچے گا؟ ان تمثیلی سوالات پر اگر خان بہادر صاحب غور کریں تو انکی کچھ سی پوری بات آجائیگی۔ جو جماعت کسی بگڑے ہوئے نظام کو بدلنے کے لیے اٹھتی ہے، ابتداءً اسے اپنی ساری حید و جہد اپنی جگہ سے ہونے والی حالت اندر کرنی پڑتی ہے اور بہت سی وہ چیزیں چھوڑ دے اور انجانہ سمجھتی ہے، حالات کے جبر سے اس پر تسلط رہتا ہے۔ انکو مجبوراً برداشت کرنا پڑتا ہے۔ وہ اپنی جگہ امکان تک اس نظام اور اسکی ہر چیز سے عدم تعاون اور عملاً جنگ کر لے گی، مگر جن چیزوں سے بچنا نامکن ہوگا انہیں یا دل نہا خواستہ گوارا کر لے گی۔ م

اشتراک عمل کر کے کوئی نظام حکومت بنانا چاہتے ہیں کوئی فرق نہیں ہے سوائے اس کے کہ مولانا کا یہ جہاں ملک کے قائم شدہ نظام حکومت کے ساتھ بطور ایک محکوم کے تعاون کرتا ہے اور دوسرا گروہ اس کے ساتھ بطور ایک حکومت کے حصدار کے۔ اگر ان سوالات کا جواب نفی میں ہے تو مولانا کے اس جتھے کی پالیسی قائم شدہ حکومت کے ساتھ خواہ وہ انگریزوں کی ہو یا ہندو اکثریت کی ہو وہی ہوگی جو کچھ عرض پہلے کانگریس کی تھی یا اب بھی ہے۔ مگر کانگریس نے عدم ادائے ٹیکس کا کسی اعلان نہیں کیا اس بات کا اعلان کیا کہ وہ ملک کے عام قوانین کی قانون شکنی کریں گے۔ مولانا کو اس کا اعلان بھی کرنا ہوگا کہ ان کے جتھے کے افراد ملک کے ٹیکس ادا کریں گے یا نہیں اور ملک کے قوانین مجریہ کی پابندی کریں گے یا نہیں۔ بہر حال اس باب میں مولانا کا جو طریقہ کار ہو اس کا مولانا کو صاف الفاظ میں اعلان فرمادینا چاہیے تاکہ جو کوئی بھی مولانا کے اس جتھے میں شامل ہونا چاہے وہ جان بوجھ کر شامل ہو۔ کسی کے تحت شامل نہ ہو۔

اس وقت تک جو کچھ عرض کیا گیا ہے وہ مولانا کو دوسری صاحب کے اعتراضات کا جو ملک کی سیاسی جماعتوں پر انہوں نے کیے ہیں اجمالی جواب ہے۔ آئندہ جو کچھ محکمہ عرض کرنا ہے وہ یہ ہے کہ مولانا نے اپنے ان مضامین میں جو اپنے نظریات پیش کیے ہیں وہ کہاں تک صحیح ہیں۔ جیسا کہ میں نے یوں کہیے تاکہ گندے پانی تالاب میں ایک شخص اس لیے تیرتا ہے کہ اس سے نکلنے کے لیے اسی میں ہاتھ پاؤں مار بھر جا رہے ہیں اور دوسرا اس سے تیرتا ہے کہ اس کا ایک جزو بیکر بنا چاہتا ہے اور اسی کی شادری میں عمر بسر کرنے پر راضی ہے۔ م

۱۲۳ عجب اتفاق ہے کہ خان بہادر صاحب ٹھیک وہی سوال کر رہے ہیں جو فریڈیوں نے اپنے شاگردوں کو بھیج کر سچ علیہ السلام سے دریافت کراواتا۔ تَشَاكُهَتْ قُلُوبُهُمْ کی اس سے بہتر تفسیر کیا ہوگی۔ میں خان بہادر صاحب کے اطمینان دلاتا ہوں کہ میرے جتھے میں جو لوگ بھی آرہے ہیں وہ کسی مخاطب میں مبتلا نہیں ہیں۔ ساری باتیں وہ خوب سمجھ رہے ہیں۔ رہے باہر کھڑے ہو کر پوچھنے والے حضرات، تو انہیں جواب دینے پر میں مکتف نہیں ہوں۔ م

اور عرض کر چکا ہوں مولانا مودودی صاحبؒ جو تفسیر آیت کریمہ:

”هُوَ الَّذِي أَرْسَلَ رَسُولَهُ بِالْهُدَىٰ وَدِينِ الْحَقِّ لِيُظَاهِرَهُ عَلَى الدِّينِ

كَلِمَةً وَلَوْ كَرِهَ الْمُشْرِكُونَ“ کی ہے وہ یہ ہے کہ ”دین“ کا لفظ اس آیت کریمہ میں قریب

قریب وہی معنی رکھتا ہے جو زمانہ حال میں لفظ ”اسٹیٹ“ رکھتا ہے اور ”دین حق“ مولانا کے

مزدبک یہ ہے کہ انسان دوسرے انسانوں کی، خود اپنے نفس کی، اور تمام مخلوقات کی بندگی اور

اطاعت چھوڑ کر صرف اللہ کے اقتدار اعلیٰ کو تسلیم کرے اور اسی کی بندگی و اطاعت اختیار کرے پس

درحقیقت اللہ کا رسول اپنے پیچھے والے کی طرف سے ایک ایسے ”اسٹیٹ“ کا نظام لے کر آیا

ہے جس میں نہ تو انسان کی خود اختیاری کے لیے کوئی جگہ ہے، نہ انسان پر انسان کی حاکمیت کے

لیے کوئی مقام، بلکہ حاکمیت اور اقتدار اعلیٰ جو کچھ بھی ہے صرف اللہ کے لیے۔ پھر رسول کے پیچھے کا

مقصد یہ بتایا گیا ہے کہ وہ اس نظام اطاعت (دین) اور اس قانون حیات (الہدی) کو پوری ہنس

دین پر غالب کر دے۔ یہ رسول کا مشن ہے اور رسول اس مشن کو پورا کرنے پر مامور ہے۔ بالفطرت

انبیاء اور ان کی بعثت کا مقصد دنیا میں ایک خاص قسم کا نظام حکومت قائم کرنا ہے۔ غالباً

مولانا سے پیشتر مفسرین میں سے کسی نے خواہ وہ متقدمین میں سے ہوں یا متاخرین میں سے آیت

کریمہ کی یہ تفسیر نہیں کی ہے۔ نہ انبیاء علیہم السلام کے عمل سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ وہ اپنے مخاطبین

اولین سے یہ مطالبہ کرتے ہوں کہ ہم ایک اسٹیٹ یا حکومت قائم کرنے آئے ہیں اور تم ہم کو ایک قسم

کی اسٹیٹ قائم کر لینے دو۔

۱۔ اس آیت کی تفسیر میں جو کچھ میں لکھا ہے اس کے سمجھنے میں بہت لوگوں کو غلط فہمی ہوئی ہے اور اسکی وجہ یہ ہے کہ جب تک کسی

شخص کی نظر حدیثیہ نظریہ ریاست (Theory of State) پر نہ ہو اسکے لیے اس معنوں کا کبھی شکل ہے۔ موجودہ زمانہ میں

اسٹیٹ محض اس انتظامی شہنشاہی کا نام نہیں ہے جو اندرونی نظم مملکت کا تحفظ اور بیرونی حملوں کی مدافعت کرتی ہے،

(تقدیم ص ۱۷۵ پر)

مَثَلًا ۱) لَقَدْ اٰمَرْنَا نُوْحًا اِلٰى قَوْمِهٖ فَقَالَ يُقُوْمِ اعْبُدُوْا اللّٰهَ مَا لَكُمْ مِّنَ اللّٰهِ غَيْرِ ۙ (سورة الاحقاف رکوع ۸)

۲) وَ اِلٰى عَادٍ اٰخَاهُمْ هُوْدًا قَالَ يُقُوْمِ اعْبُدُوْا اللّٰهَ مَا لَكُمْ مِّنَ اللّٰهِ غَيْرِ ۙ ؕ اَفَلَا تَتَّقُوْنَ (سورة الاحقاف رکوع ۹)

۳) وَ اِلٰى ثَمُوْدَ اٰخَاهُمْ صَالِحًا قَالَ يُقُوْمِ اعْبُدُوْا اللّٰهَ مَا لَكُمْ مِّنَ اللّٰهِ غَيْرِ ۙ (سورة الاحقاف رکوع ۱۰)

واقفہ حاشیہ ص ۱۲۳) بلکہ آج کل کا اسٹیٹ و حقیقت پوری انسانی زندگی کا ٹھیک اسی طرح احاطہ کرتا ہے جس طرح مذہب کرتا ہے۔ اشتراکی اسٹیٹ ہو یا فاشسٹی یا جمہوری، ہر ایک کی بنیاد میں ایک خاص مابعد الطبیعی نظریہ ہے، ایک خاص تصور کائنات ہے، ایک خاص تصور انسان ہے، ایک خاص فلسفہ اخلاق اور ایک خاص اجتماعی فلسفہ ہے۔ پھر ان میں ہر ایک اپنے مخصوص فلسفہ کے لحاظ سے ایک مقتدر اعلیٰ کا تعین کرتا ہے (مثلاً قوم یا باشندگان لکسڈا کمیونٹی) جسکی نیابت و خلافت کسی ڈکٹیٹر، یا پارلیمنٹ یا پارٹی کے سپرد ہوتی ہے۔ پھر اسٹیٹ کے حدود میں رہنے والے تمام افراد سے اس مقتدر اعلیٰ کی حاکمیت تسلیم کرنے اور اسکی غیر محدود اطاعت کرنے کا مطالبہ کیا جاتا ہے۔ افراد کی زندگی اور بحیثیت مجموعی سوسائٹی کی زندگی کا کوئی شعبہ اسٹیٹ کی گرفت سے باہر نہیں ہوتا۔ اسٹیٹ ہی اپنے نظریات کے مطابق انکی تعلیم اور تعمیر سیرت کا ذمہ لیتا ہے، اسٹیٹ ہی اپنے فلسفہ اخلاق کے مطابق ان کے لیے اخلاقی معیار مقرر کرتا ہے، اسٹیٹ ہی انکی زندگی کے لیے قوانین وضع کرتا ہے اور حلال و حرام کے حدود مقرر کرتا ہے، اور اسٹیٹ ہی بیٹے کرتا ہے کہ وہ اپنی سسی و جہد کن راہوں میں صرف کریں اور کن میں نہ کریں۔ اگرچہ اسٹیٹ کی یہی حقیقت ہر زمانہ میں تھی اور اسی بنا پر کہا گیا تھا کہ الناس علیٰ دین ملوکھم، مگر پہلے اس حقیقت پر پردہ پڑا ہوا تھا اور اب یہ بالکل کھل کر سامنے آگئی ہے اور تمام دنیا میں یہی نظریہ ریاست مسلم ہو چکا۔ اب غور کیجیے کہ دین اسکے سوا اور کس چیز کا نام ہے؟ ایک مابعد الطبیعی عقیدہ، ایک مقتدر اعلیٰ کا تصور (واقفہ ص ۱۲۶ پر)

(۴) وَلِیُّ الْمَدِیْنَةِ أَخَاهُ شُعْبَةُ قَالَ یُعْتَمِدُ عَلَی اللَّهِ مَا لَكُمْ مِنْ

اللَّهِ غَیْرُهَا (الاحزاب رکوع ۱۱)

(۵) أَلَدِ الْقَبْرِ أُحْکِمَتْ أَمْنُهُ ثُمَّ فَصَلَتْ مِنْ لَدُنْ حَکِیمٍ خَبِیْرٍ الْاَلَا

تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ لَاقِیَ لَكُمْ مِنْهُ نَذِیْرٌ وَبَشِیْرٌ (یوسف - رکوع ۱)

ان آیات میں انبیاء کرام میں سے کسی نے اپنی قوم سے یہ نہیں کہا کہ ہم تمہارے درمیان اس واسطے آئے ہیں کہ تم میں ایک ایسیٹ یا کوئی خاص قسم کا نظام حکومت قائم کریں۔ اپنی قوم سے یہ مطالبہ کیا کہ وہ ان کے مجوزہ نظام حکومت کو قبول کریں۔ جو کچھ بھی ان انبیاء علیہ السلام نے اپنی قوم سے مطالبہ کیا وہ صرف یہ تھا اَعْبُدُوا اللَّهَ مَا لَكُمْ مِنْ اِلٰهِ غَیْرِہٖ۔ ظاہر ہے

حقیقتاً (۱۲۵) جس سے بالاتر کوئی اقتدار (Authority) نہ ہو، اس مقتدر اعلیٰ کی حاکمیت تسلیم کرنا اور

اپنی اسکی اطاعت میں دینا، ایک فلسفہ اخلاق و فلسفہ اجتماع (Social philosophy) میں پر زندگی کا پورا نظام قائم

ہو، ایک ہمگیر قانون جو تمام معاملات زندگی کا احاطہ کرے، اپنی چیزوں کے مجموعہ کا نام تو دین ہے۔ اسی بنا پر خود آج کل کے مغربی

و مفکرین بھی یہ کہنے لگے ہیں کہ موجودہ دور ایسیٹ خدا اور مذہب کی جگہ لی ہے۔ فرق اگر کچھ ہے تو صرف اس حیثیت سے ہے کہ جو شخص ان

ریاستوں میں سے کسی کی اطاعت کرتا ہے اور اسی کی اطاعت برحق ہونی کا اعتقاد بھی رکھتا ہے وہ مومن بغیر اللہ و مسلم بغیر اللہ ہے، اور جو لنگ

برحق ہونیکا منکر اور اللہ کا معتقد ہے مگر انکی اطاعت پر راضی ہے وہ مومن باللہ و مسلم بغیر اللہ ہے۔ بخلاف اسکے انبیاء علیہم السلام

جو دعوت لیکر آئے تھے وہ یہ تھی کہ لوگ مومن باللہ اور مسلم باللہ ہو جائیں، اللہ ہی کو مقتدر اعلیٰ تسلیم کریں، اسی کی اطاعت قبول کریں اور

انکی پوری زندگی پر وہی ہمگیر ضابطہ اخلاقی و قانونی محیط ہو جو اللہ نے مقرر کیا ہے۔

اس چیز کو میں جن الفاظ میں بیان کرتا ہوں، بلاشبہ وہ متقدمین کے ہاں کہیں نہ ملیں گے، کیونکہ اس وقت یہ الفاظ

ان معانی کے ساتھ مستعمل نہ ہوتے تھے۔ مگر انصاف کے ساتھ دیکھیے کہ جس حقیقت کو میں بیان کر رہا ہوں، کیا وہی قرآن

میں بیان نہیں ہوئی ہے اور کیا اسی کو تمام ائمہ ہدایہ بیان نہیں کرتے چلے آ رہے ہیں؟ - م

کہ ان انبیاء علیہم السلام کی بعثت کا مقصد سوائے اس کے کچھ نہیں تھا کہ وہ خدا سے اُسکے بندوں کا رشتہ جوڑیں اور اسوا سے ان کا رشتہ توڑیں اور ان سے یہ مطالبہ کریں :-

کہ ہے ذات واحد عبادت کے لائق زبان اور دل کی اطاعت کے لائق
لگاؤ تو لو اس سے اپنی لگاؤ جھکاؤ تو مہراس کے آگے جھکاؤ

بلکہ ذیل کی آیت یعنی قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِن كُنْتُمْ فِي شَكٍّ مِنْ دِينِي فَلَا أَعْبُدُ
الَّذِينَ تَعْبُدُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ وَلَكِنْ أَعْبُدُ اللَّهَ الَّذِي يَتَوَقَّعُكُمْ وَأُمِرْتُ أَنْ أَكُونَ
مِنَ الْمُؤْمِنِينَ وَأَنْ أَقِمَّ وَجْهَكَ لِلدِّينِ حَنِيفًا (سورہ یونس رکوع ۱۱) سے

لے انوس یہ ہے کہ لوگ قرآن پڑھتے ہیں مگر سمجھنے کی کوشش نہیں کرتے۔ تمام انبیاء نے یہی کہا ہے کہ اللہ ہی کو الہ اور رب
یعنی ہر حیثیت سے مقتدر اعلیٰ تسلیم کرو، اسی کی بندگی اختیار کرو اور جو ضابطہ اخلاق و قانون (نظام شریعت) ہم اسکی
طرف سے لیکر آئے ہیں اسی کی پیروی کرو۔ پچھلے نوٹ میں میں اسٹیٹ کی جو تعریف بیان کی ہے اسکو سامنے رکھ کر دیکھیے انبیاء
علیہم السلام اللہ کے اقتدار اعلیٰ کا عقیدہ، انسان کی طرف سے اسکی تسلیم و اطاعت، اور انسانی زندگی پر شریعت الہی
کے نفاذ کا مطالبہ جو پیش کیا تھا وہ ایک الہی اسٹیٹ یا حکومت الہیہ کے قیام کی دعوت سوا اور کیا تھا؟ اگر خان بہادری صاحب
اسکے قائل نہیں ہیں تو وہ مجھے بتائیں کہ انبیاء و آخریہ شریعتیں بیکر کیوں آئے تھے؟ یہ عوام و حلال کے حدود کس لیے
تھے؟ یہ دیوانی و فوجداری کے قوانین کیوں انہوں نے پیش کیے تھے؟ یہ مَنْ لَمْ يَحْكَمْ بِمَا أَنْزَلَ
اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُم الظَّالِمُونَ، اور مَنْ يَكْفُرْ بِالطَّاعُونَ وَ يُؤْمِنُ بِاللَّهِ فَقَدِ اسْتَمْسَكَ
بِالعُرْوَةِ الثَّوْقَى، اور اِنْ اَلْحُكْمُ اِلَّا لِلَّهِ اَمْرًا اَلَّا تَعْبُدُوا اِلَّا اِيَّاكَ کا اعلان کیوں کیا جاتا
تھا؟ اور ہر نبی یہ کیوں کہتا تھا کہ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَاَطِيعُوا اللَّهَ وَاَطِيعُوا اللَّهَ وَاَطِيعُوا اللَّهَ سے آئی تھیں کہ یہ بھی
برحق ہوں اور انسانی ساخت کے قوانین بھی برحق ہوں اور انسان کے لیے جیساں جائز ہو کہ چاہے ان کی
پیروی کرے اور چاہے اُن کی؟ - م

دین حق کی جو تفسیر مولانا نے کی اسکی بد اہتاً تردید ہوتی ہے اس آیتہ میں دین کے معنی اُر "اسٹیٹ" کے لیے جاوین تو وہ کسی طرح کھپ نہیں سکتے۔ کلام پاک کا قاعدہ ہے کہ اسکی ایک آیت دوسرے کی تفسیر کرتی ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ "دین حق" کی جو تفسیر مولانا نے کی ہے وہ صحیح نہیں ہے۔ وہ انبیاء علیہم السلام تو جنکا ذکر آیات ع ل غایت ع میں ہوا ہے غالباً ایسی اقوام کی طرف مبعوث ہوئے تھے جن کا کوئی سربراہ اور وہ بادشاہ نہیں تھا۔ لیکن جن قوموں میں سربراہ اور وہ بادشاہ موجود تھے انکی طرف ہی جو انبیاء مبعوث ہوئے انہوں نے بھی ان بادشاہوں سے یہ نہیں کہا تھا کہ تم اپنی گدی خالی کر دو ہم تمہاری جگہ دوسرا نظام حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں۔ چنانچہ وَقَالَ مُوسَىٰ بُيُوتٌ مُّبَيَّنَاتٌ لِّقَوْمٍ

لہ تر وہ نہیں بلکہ امی تائید ہوتی ہے۔ آیت کا ترجمہ مع تشریح یہ ہے :-

"(اے نبی) کہو کہ لوگو! اگر تم میرے دین کی طرف سے شک میں ہو (یعنی اگر تمہیں معلوم نہیں ہے کہ میں کس دین کا پیغمبر ہوں) تو دس لوگ میں انکی بندگی نہیں کرتا جبکی تم اللہ کے سوا بندگی کرتے ہو، بلکہ میں اللہ کی بندگی کرتا ہوں جو تم کو دفات دیتا ہے (یعنی جسکے قدرت میں تم سب کی زندگی و موت ہے) اور مجھے حکم دیا گیا ہے کہ میں مومنوں میں ہوں (یعنی اسی اللہ پر ایمان لادالوں میں ہو جاؤں) اور یہ کہ سب طرف سے مذکور کر اپنا رخ اسی اللہ میں (یعنی حقیقی دظری دین) پر جمادے

پچھلے دونوں حاشیوں کی پیش نظر رکھ کر دیکھیے کہ جو کچھ میں نے کہا ہے یہ آیت اسکی تائید کر رہی ہے یا تردید۔ عام خرابی اس وجہ سے پیدا ہوتی ہے کہ لوگوں نے عبادت کبھی پوجا اور پرستش کے معنی میں محدود کر دیا ہے اور اطاعت قانون کے مفہوم کو اس سے باہر کچھ رکھا ہے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ میں اللہ کی پوجا کر لینے سے دین حق کا مدعا پورا ہو جاتا ہے، اور اسکے بعد اگر ساری زندگی خیر اللہ کے قانون کی عت میں بسر ہو جائے تو اس دین میں کوئی رخصت نہیں پڑتا۔ م

لہ آنکھ کھول کر قرآن نہ دیکھیے اور یہ چیز نہ ملے تو اس میں قصوا آپکا ہے یا کسی اور کا؟ کیا قرآن میں آپکو یہ آیت نہیں ملی کہ وَمَا اَكْرَمْنَا مِنْكَ سُرْسُولًا اِذَا لِيَطَاعَ بِاِذْنِ اللّٰهِ دہم نے نہیں بھیجا کوئی رسول مگر اس لیے کہ اسکی اطاعت کی جائے اللہ کے اذن سے) اور کیا آپ نے سورہ شعراء نہیں پڑھی جس میں ہم نے کہا ہے كَرَفَعْنَا لَكَ ذِكْرًا فَاتَّقُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوا رِجْسًا مِّنْهُ لَقَدْ جَاءَكُمْ ذِكْرُ اللّٰهِ لَعَلَّكُمْ تَهْتَدُونَ (۹-۹ م

مَنْ رَبِّ الْعَالَمِينَ حَقِيقًا أَنْ كَأَقُولَ عَلَى اللَّهِ إِلَّا الْحَقُّ قَدْ جِئْتُمْ بِبَيِّنَةٍ
مَنْ تَرَبَّيْتُمْ فَأَنْزِلْنَا سُلَيْمَانَ مَعِيَ بِنِي إِسْرَائِيلَ (الاعراف رکوع ۱۲) اسی سورۃ الاعراف میں کئی رکوع
تک موسیٰ علیہ السلام اور فرعون کا قصہ بیان کیا گیا ہے مگر اس دوران میں موسیٰ علیہ السلام کی بعثت کا مقصد
خاص مولانا مودودی صاحب کی تفسیر کے مطابق تھا یعنی ایک خاص نظام حکومت کا قیام اسکا کہیں ذکر کرتے نہیں
آتا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت کا اصل منشا کسی خاص نظام حکومت کا قیام ہوتا تو سب
سے پہلے اسی کی تبلیغ فرماتے۔ اگر کسی نظام حکومت کا قیام انبیاء کی بعثت کا اصلی مقصد قرار دیا جائے

تو حضرت موسیٰ کا واقعہ صرف یہ تھا کہ بنی اسرائیل کو فرعون کی فلاحی سے چھڑائیں بلکہ یہ بھی تھا کہ فرعون کو اللہ کی اطاعت اور
انہی کے تحت اپنی اطاعت کی طرف دعوت دیں۔ چنانچہ ارشاد ہے:

إِنَّا أَمْرًا سَلْنَا إِلَيْكُمْ رَسُولًا شَاهِدًا
عَلَيْكُمْ كَمَا أَمْرًا سَلْنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ رَسُولًا
فَعَصَىٰ فِرْعَوْنُ الرَّسُولَ فَأَخَذْنَا نَارًا أَخَذًا
قَرِيبًا (الزمر - ۱)

ہم نے تمہاری طرف رسول بھیجا ہے جو تم پر شاہد ہے جس طرح
ہم نے فرعون کی طرف رسول بھیجا تھا۔ پھر جب فرعون نے
رسول کی نافرمانی کی تو ہم نے اس کو بڑی سختی کے ساتھ
پکڑا۔

ہم نے ان سے پہلے فرعون کی قوم کو آزمائش میں ڈالا تھا۔
ان پاس ایک معزز رسول آیا اور اس نے کہا کہ اللہ کے بندوں کو
میرے سپرد کرو جس تمہارے لیے امانت دار رسول ہوں،
اور یہ کہ اللہ کے مقابلہ میں سر نہ اٹھاؤ میں تمہارے ساتھ
کھلی ہوئے عجت پیش کرتا ہوں۔

تَبِيبِينَ (الدخان - ۱)

بعض لوگوں نے اللہ کے بندوں کو میرے سپرد کرو، کا مطلب یہ لیا ہے کہ بنی اسرائیل کو میرے سپرد کرو، حالانکہ اللہ
عام ہیں اور کوئی وجہ نہیں کہ ہم اللہ کے بندوں سے صرف بنی اسرائیل مراد لیں۔ اگر حضرت موسیٰ نے صرف بنی اسرائیل کی
(تفسیر ص ۱۳۰)

تو ماٹھا پڑ گیا کہ انبیاء علیہم السلام سے اکثر تو اپنے دشمن میں بالکل ہی ناکام رہے اور بعض اگر کامیاب بھی ہوئے تو محض مجبوراً۔ سب سے پیشتر ابو الانبیاء سیدنا ابراہیم علیہ السلام ہی کو لے لیجئے۔ آپ اپنی صد سالہ زندگی کے دوران میں کوئی اسلامی حکومت قائم نہ فرما سکے۔ بلکہ کفار کے ظلم و جور سے مجبور ہو کر ایک مقام سے دوسرے مقام کو ہجرت ہی فرماتے رہے۔ عراق اور بابل کی سر زمین جب آپ پر تنگ ہوئی تو کنعان کی طرف ہجرت فرمائی اور وہاں سے حجاز کی سنگلاخ زمین کی طرف گئے جہاں

(بقیہ حاشیہ ص ۱۲۹) ربانی کاملاً بے فرمایا تھا تو فرعون کو بار بار یہ خطبہ ظاہر کر نیکی کیا ضرورت تھی کہ:

أَجِئْتَنَا الْقَحْرَ جَنَانٍ مِّنْ أَسْرَضْنَا بِسِحْرِكَ يَا مُوسَىٰ (طہ - ۷۸) اے موسیٰ کیا تم ہیں ہماری زمین سے اپنے جادو کیل پر نکالنے آئے ہو؟ کیوں وہ اپنی قوم کے لوگوں سے کہتا تھا کہ: إِنِّي أَخَافُ أَنْ يُبَدِّلَ دِينَكُمْ أَوْ أَنْ يُظْهِرَ فِي الْأَرْضِ الْفِتْنَةَ (المومن - ۳) مجھے خوف ہے کہ یہ تمہارا دین بدل ڈالے گا یا زمین میں بد امنی پھیلا دے گا۔

اور کہیں اسکی قوم کے سردار کہتے تھے: إِنَّ هَذَا لَكَسِحْرَانٍ مِّمَّنْ يُرِيدُ أَنْ يَخْرِجَكُم مِّنْ أَرْضِكُمْ بِسِحْرِ حِمَادٍ يَدَّ حَبَابِطِرَ نِقَتِكُمْ الْمِثْلَىٰ (طہ - ۳) یہ دونوں (موسىٰ و فرعون) تو جادو گر ہیں پھانسی ہیں کہ اپنے جادو کے بل پر تم کو تمہاری زمین سے بے دخل کر دیں اور تمہارے طریقہ کو جو مِثْلَىٰ (رائیڈیل) ہے، ختم کر دیں۔

أَجِئْتَنَا لَتَلْفِتْنَا عَمَّا وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاؤُنَا وَتَكُونُ لَكُمْ أَلِكْبَرُ يَا عِزِّي الْأَكْرَهِي (يونس - ۸) کیا تو اسیلہ آیا ہے کہ ہم کو اس طریقہ سے ہٹا دے جس پر ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا ہے اور یہ کہ زمین میں تم دونوں بھائیوں کی بڑائی ہو؟

یہ سب آیات اس بات پر شاہد ہیں کہ حضرت موسیٰ کی اولین دعوت سر زمین مصر کے نظام اطاعت کو تبدیل کر نیکی طرف تھی، اور جب اس دعوت کو رد کر دیا گیا تو ان کا آخری مطالبہ یہ تھا کہ بنی اسرائیل کو اس سر زمین سے نکل سکا دیا جائے۔ م

۱۲۹ اے اگرا انسانوں کی دنیا کی دعوت کو قبول نہ کرنا انبیاء کی ناکامی ہے تو فی الواقع بہتے انبیاء ناکام رہے۔ لیکن قرآن کا نقطہ نظر یہ ہے کہ یہ دراصل انبیاء کی ناکامی نہیں ہے بلکہ ان لائق انسانوں کی ناکامی ہے جنہوں نے اپنے خیر خواہوں کی دعوت نہ قبول کی اور اس راستہ کو نہ اختیار کیا جس میں خود ان کی نجات تھی۔ م

آپ نے اور آپ کے صاحبزادے سیدنا اسمعیل علیہ السلام نے خدا کے سب سے پہلے گھر کی بنیاد ڈالی۔ مگر وہاں بھی آپ کی حیثیت کسی فاتح یا کسی منظم اسلامی حکومت کے ہیڈ یا سردار کی نہیں تھی بلکہ ایک مہاجر اور خدا کے پیغام کے مبلغ ہی کی تھی۔ وہاں بھی جو آپ دعا فرماتے ہیں وہ یہی ہے کہ اِنِّیْ اَسْکَنْتُ مِنْ ذُرِّیَّتِیْ بِوَعْدِ غَیْرِیْ ذِیْ نَرْحَمِ عِنْدَ بَیْتِکَ الْمُحَرَّمِ رَبَّنَا لَیْقِیْمُوْا الصَّلٰوٰةَ فَاَجْعَلْ اَفْئِدَتَنَا مِنْ اَنْعَامِ تَقْوٰی اِلَیْهِمْ وَاَنْزِلْ رَحْمَتًا مِّنَ السَّمٰوٰتِ لَعَلَّہُمْ یَشْکُرُوْنَ۔

اگر آیتہ کریمہ کی اس تفسیر کو کہ سیدنا ابراہیم علیہ السلام کے بعثت کا یہ مقصد تھا کہ وہ اسلامی حکومت کو جلا غیر اسلامی حکومتوں پر غالب کر دیں صحیح مانا جائے تو ماننا پڑے گا کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنے مشن میں کامیاب نہیں ہوئے۔ اسی طرح سیدنا حضرت موسیٰ علیہ السلام اگرچہ نبی اسرائیل کو فرعون اور مصریوں کی غلامی سے آزاد کرانے میں کامیاب ہو لیکن وہ بنی اسرائیل کو چالیس سال تک فلسطین کے ریگستانوں میں لیے لیے پھرتے رہے اور وعدہ کی زمین یعنی بیت المقدس تک پہنچنے سے پیشتر انتقام فرما گئے اور کوئی معتدبہ اسلامی حکومت قائم نہیں کی۔ سیدنا مسیح علیہ السلام تو اس باب میں بالکل ہی ناکام رہے۔

ہمارے حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم ضرور اپنے وصال سے پہلے عرب میں اسلامی حکومت

لے ساری غلطی کامیابی و ناکامی کا مفہوم متعین کرنے ہی میں واقع ہو رہی ہے۔ اگر کوئی شخص شراب پی کر اپنی صحت اور اپنے اخلاق

کو برباد کر رہا ہے اور میں اسکی بھلائی کے لیے اسے پرہیزگاری کی نصیحت کرتا ہوں اور وہ نہیں مانتا تو یہ میری ناکامی ہے یا اسکی؟

اگر آپ کہتے ہیں کہ تم سمجھتے ہیں ناکام ہو اسیلئے یہ تمہاری ناکامی ہے، تو میں مان لیتا ہوں کہ اس معنی میں ناکام رہا۔ مگر اس

سے آخر مجھ پر کیا حرف آیا؟ سمجھانے کا حق ادا کرنے میں نے کوتاہی کی ہو تو بے شک یہ میرا قصور ہوگا، لیکن اگر میں نے

ہارا پورا حق نصیحت ادا کر دیا اور پھر اسکی اصلاح میں مجھے کامیابی نہ ہوئی تو ایسی ناکامی سے میرے اوپر کوئی الزام نہیں آتا،

نہ ناکامی میرے لیے باعث عار ہے۔ انبیاء علیہم السلام کی ناکامی اسی نوعیت کی ہے۔ م۔

قائم کرنے میں کامیاب ہو مگر اس حکومت کا اقتدار بھی حضور کے وصال تک جزیرۃ العرب سے باہر نہیں پھیلا تھا اس لیے حضور اقدس بھی مولانا مودودی کی تفسیر کے مطابق ”دین حق“ یا اسلامی حکومت یا خدا کی بادشاہت کو پوری جنس دین پر یا غیر مسلموں کی حکومتوں پر غالب کرنے میں کامیاب نہیں ہو سکے۔ یہ کہا جاسکتا ہے کہ اگرچہ حضور ایسا کرنے میں کامیاب نہیں ہوئے مگر حضور کے بعد حضور کے خلفاء راشدین اور حضور کی امت ایسا کرنے میں کامیاب ہوئی مگر اول تو یہ واقعہ نہیں ہے دوسرے یہ کہ خداوند عالم اپنے کلام پاک میں فرما چکا ہے۔

وَالْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَمَرْضِيَتْ لَكُمْ اِسْلَامَ دِينِنَا۔

جسکے معنی ہیں کہ دین حق حضور کی جیات ہی میں کامل ہو چکا اسی لیے اسکی تکمیل جو حضور کے وصال

کے بعد ہوئی ہو کوئی معنی نہیں رکھتی۔ نیز خلفائے راشدین کے زمانہ میں اگرچہ اسلامی حکومت ایشیا اور افریقہ کے بہت بڑے حصہ میں پھیل گئی مگر پھر بھی یہ کہنا کہ وہ دنیا کی جملہ غیر مسلم حکومتوں پر غالب ہو گئی واقعہ کے خلاف ہے کیونکہ قریب قریب کل یورپ، افریقہ کا بڑا حصہ، چین، جاپان، ہندوستان، یہ سب ممالک اسکے حلقہ اثر سے باہر رہے۔ لیکن اگر آیت کریمہ کا یہ مطلب لیا جائے کہ حضور کی بعثت کا نشانہ

اسے جس طرح آپ استدلال فرما رہے ہیں اس طریقہ سے تو آپ دین کا جو معنی بھی متعین کریں گے اسی معنی میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے مشن کو نام ثابت کیا جاسکتا ہے۔ اگر دین بمعنی مذہب یا دھرم لے لیا جائے تو کیا نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں یا آپ کے بعد دین اسلام کے سوا سارے دھرم مٹ گئے؟ اس وقت تک کوزے کے پیرو اسلام کے پیروں سے پانچ گنے زیادہ ہیں۔ پھر لیتھوگراف کے مطابق تو آپ ہی کہیں گے کہ حضور جن کام کے لیے بھیجے گئے تھے وہ کام نہ آپ نے ہو راکھا نہ آپ کی امت نے۔ دراصل یہ آپ کے طرز فکر کی غلطی ہے۔ آپ اپنا کامیابی و ناکامی کا معیار بدل دیں تو الجھن رفع ہو جائیگی۔ م

اسے دین کی تکمیل کا مفہوم یہ ہے کہ دین حق کے جتنے پہلو ہیں، روحانی، اخلاقی، تہذیبی، تمدنی، سیاسی، قانونی، عرفی سب علمی اور عملی دونوں حیثیتوں سے واضح ہو گئے۔ م

یہ تھا کہ خدا کا پیغام اسکے بندوں تک پہنچا دیا جاوے تو پیشن با حسن الوجہ پورا ہوا اور اب بھی بعونہ تعالیٰ پورا ہو رہا ہے۔ اس وقت دنیا کا کوئی گوشہ نہیں ہے خواہ چین ہو یا جاپان، روس ہو یا جرمنی، امریکہ ہو یا آسٹریلیا، ملایا، سماٹرا، جاوا ہو یا فلپائن، جہاں وہ پیغام جو نبی امی روحی فداہ آج سے ساڑھے تیرہ سو برس پہلے مکہ کی سنگلاخ زمین سے لیکر اٹھا تھا نہ پہنچ گیا ہو اور آجکل ترقی شدہ ذرائع رسل رسائل نے اس پیغام کی اشاعت کو اور بھی عام کر دیا ہے۔ یہ ضرور ہے کہ جب نبی کوئی پیغام لیکر آتا ہے اور اسکے مخاطبین اولین کا کوئی گروہ اس پیغام کو قبول کرتا ہے تو ان کو اپنی ایک حکومت قائم کرنے کی ضرورت پڑتی ہے اور وہ اپنی حکومت اسلامی طریقہ پر قائم کرتے ہیں، مگر اس حکومت کا قیام ایک ضمنی بات ہے، اس نبی کی بعثت کا اصلی مقصد نہیں ہے۔

سہ کس قدر ذہیلی ڈھالی گفتگو ہے جس میں قائل خود نہیں سوچتا کہ میں کیا کہہ رہا ہوں۔ آخر نبی وہ کس قسم کا پیغام لاتا ہے جسکے قبول کرنے والوں کو اپنی حکومت ضرور قائم کرنی پڑتی ہے؟ اگر نبی کا پیغام صرف یہ ہے کہ اللہ کی پوجا کرو تو اس پیغام کے لیے اپنی حکومت قائم کرنے کی کیا ضرورت ہے؟ پھر اس سے بھی زیادہ عجیب بات یہ ہے کہ وہ حکومت اسلامی طریقہ پر قائم کرتے ہیں؟ اگر نبی کوئی نظام حکومت قائم کرنے نہ آیا تھا، نہ اس نے کوئی نظام پیش کیا، نہ وہ نظام حکومت اس پیغام کا کوئی جزو تھا تو یہ اسلامی نظام کی حکومت کہاں سے آگئی؟ اور اگر ایک نظام حکومت بھی اس نے پیش کیا اور وہ اس کے پیغام کا ایک جزو تھا تو اسکا قیام مقصد بعثت سے خارج اور ایک ضمنی چیز کیسے ہو گیا؟ کیا اللہ تعالیٰ اپنے انبیاء کو جو پیغام دیتا ہے اس کا کوئی حصہ اختیار کرتا ہے؟ (optional) بھی ہوتا ہے یا محض ضمیر کے طور پر ساتھ لگا دیا جاتا ہے کہ جی چاہے تو اسکے لیے کوشش کرے اور نہ چاہے تو نہ کرے؟ پھر اگر نبی کوئی نظام حکومت پیش کرتا ہے تو آیا اسکی حیثیت یہ ہوتی ہے کہ یہ نظام بھی برحق ہے اور اسکے خلاف کوئی دوسرا نظام ہو تو وہ بھی برحق ہے، یا اسکی حیثیت ہوتی ہے کہ یہی ایک برحق نظام حکومت ہے اور اسکے خلاف جو نظام ہے وہ باطل ہے؟ اگر آپ پہلی بات کے قائل ہیں تو گویا آپ یہ کہہ رہے ہیں کہ اسلام کی حکومت اور کفر کی حکومت دونوں یکساں ہیں اور اگر آپ دوسری بات کے قائل ہیں تو براہ کرم دیکھی طرح غور کر کے بتائیے کہ حکومت اسلام اور حکومت کفر کے درمیان بنیادی

(فقہ ص ۱۳۳۳)

خدا کی بادشاہت زمین پر قائم کرنا یہ ایک دوسرا نظریہ یا اصطلاح ہے جس کے ذریعہ سے مولانا مودودی صاحب مسلمان سپلک کو مسلمانوں کی موجودہ سیاسی جماعتوں کی طرف سے بدظن کرنا چاہتے ہیں۔ مگر یہ ظاہر کر دینا ضروری ہے کہ اس نظریہ یا اس اصطلاح کے لیے اسلامی لٹریچر سے مولانا نے کوئی سند پیش نہیں کی۔ زمین پر خدا کی بادشاہت والی اصطلاح اگر مولانا نے لی ہے تو اسی مغربی اور عیسائی لٹریچر سے لی ہے جسکی برائی کرنے سے مولانا مودودی صاحب کی زبان کبھی نہیں تہکتی۔ جس کسی کو بھی عیسائیوں کے مذہبی لٹریچر سے کچھ بھی واقفیت ہے وہ جانتا ہے کہ عیسائی دنیا میں ذیل کی اصطلاحات عام طور پر رائج ہیں۔

God's Kingdom in Heaven

۱- خدا کی بادشاہت آسمان پر۔

God's Kingdom on Earth

۲- خدا کی بادشاہت زمین پر۔

لہذا مولانا کی مندرجہ بالا اصطلاح عیسائیوں کی اصطلاح نمبر ۲ کا لفظی ترجمہ ہے۔ اگرچہ میرے خیال میں مولانا نے عیسائیوں کی اس اصطلاح کا مفہوم بھی غلط سمجھا ہے۔ یہ نظریہ کہ ہم

(ذقیہ حاشیہ ص ۱۳۴) فرق کیا ہے اور ایک کے برحق اور دوسرے کے باطل بننے کی اصولی توجیہ کی طرح کریں گے؟ کاش خان بہادر صاحب ان باتوں پر غور کیا ہوتا تو انکی کچھ میں خود یہ بات آجاتی کہ حکومت اسلامی کی بنیادی نظریہ اسلام کے عقیدہ توحید و رسالت کے تعلق رکھتا ہے اور یہ چیز فرضی نہیں بلکہ اساسی ہوتی ہے۔ لا الہ الا فیہ الحقیقہ غیر اللہ کا انکار اور الا اللہ کے اثبات ہی میں حاکمیت اللہ کا اقرار شامل ہے اور یہ بنیاد ہے اسلامی حکومت کی۔

خان بہادر صاحب نے ان چند سطروں میں غلط فہمیوں کا ایک جنگل پیش کیا ہے۔ وہ پہلے تو ”مغربی“ اور ”عربی“ کو ایک چیز قرار دے لیتے ہیں پھر یہ فرض کرتے ہیں کہ میں سختی مخالفت مغربیت کی ہے وہ دراصل سچیت کی مخالفت ہے، پھر یہ قیاس قائم کرتے ہیں کہ وہ زمین پر خدا کی بادشاہت کے جس کا ذکر سبھی لٹریچر میں آیا ہے وہ ایک غلط چیز ہے کیونکہ وہ سبھی لٹریچر میں آیا ہے پھر اہل مغرب نے ان الفاظ کا جو مفہوم متعین کیا ہے اسکو صحیح تسلیم کر کے مجھے الزام دیتے ہیں کہ تو نے ان الفاظ کا مطلب غلط سمجھا۔ (ذقیہ حاشیہ ص ۱۳۵)

زمین پر خدا کی بادشاہت یا حکومت الہیہ قائم کرنے کے لیے مامور ہیں دو باتوں کو مستلزم ہے

(تقیہ حاشیہ ص ۱۳۲) حالانکہ یہ سب آجنگاہ کی اپنی غلط فہمیاں ہیں۔ مغربی اور سچی دونوں ایک چیز نہیں ہیں، دو مختلف چیزیں ہیں۔ سچی جتنی نکتہ چینی مغربیت پرکھے ہے وہ ساری کی ساری آپسے آپ سمجھتے پرچھپا نہیں ہو جاتی۔ مسیحیت لٹریچر میں کسی چیز کا پایا جانا اس چیز کے غلط ہو کر ہرگز مستلزم نہیں ہے۔ سچی مذہب بہر حال ایک مغیر جلیل القدر کی تعلیم سے ماخوذ ہے۔ اس میں خواہ کتنی ہی تعریف ہوئی ہو، مگر پھر بھی کچھ چیزیں اصلی بھی موجود ہیں، اور اگر وہ قرآن کے مطابق ہوں تو ہم یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ سیدنا مسیح نے ہی ان باتوں کی تعلیم دی ہوگی یہ خدا کی بادشاہت کا جو مفہوم اہل مغرب نے سمجھا ہے دراصل وہی غلط ہے کیونکہ وہ اس سے مراد آسمانی بادشاہت لیتے ہیں، اور میں جو مفہوم لے رہا ہوں وہ صحیح ہے کیونکہ مسیح خود فرماتے ہیں: ”تیری مرضی جیسی آسمان پر پوری ہوتی ہے زمین پر بھی ہو“ اس سلسلہ میں اگر کوئی شخص میری کتاب مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ سوم کا آخری حصہ پڑھ لے تو کوئی غلط فہمی باقی نہ رہے۔

اب رہا یہ سوال کہ ”زمین پر خدا کی بادشاہت“ کا تخیل اسلامی ہے یا غیر اسلامی تو اس پر کسی لمبی چوڑی بحث کی یہاں ضرورت نہیں۔ خان بہادر صاحب نے آگے چل کر خود تسلیم کیا ہے کہ اسلام خلافت الہیہ کا نظریہ پیش کرتا ہے اور وہ یہ بھی مانتے ہیں کہ مسلم حکمران کی حیثیت خلیفہ کی ہے۔ اس کے بعد عرف سمجھنے کا پیرا باقی رہ جاتا ہے اور نہ بات بغیر کسی دقت کے سمجھی جاسکتی ہے۔ جب مسلم حکمران خلیفہ یعنی نائب ہے تو وہ بادشاہ کون ہے جس کی وہ نیابت کرتا ہے؟ خدا یا کوئی اور؟ اگر ہم زمین میں خلافت قائم کرنے کے لیے تو بادشاہت کس کی ہوگی؟ خدا کی یا کسی اور کی؟ - م

اس مقام سے لے کر آئندہ کئی صفحاتوں تک خان بہادر صاحب نے جو بحث فرمائی ہے وہ ساری کی ساری ایک عظیم الشان غلط فہمی کا نتیجہ ہے۔ محض امر تکوینی اور امر تشریحی کا فرق نہ سمجھنے کی وجہ سے وہ اس بھول بھلیاں میں پڑ گئے ہیں، اور مصیبت یہ ہے کہ وہ مطالعہ و تحقیق کے بغیر اس منہ کے مسائل پر قلم اٹھانے کی جرأت کرتے ہیں۔ میں نے رسالہ دینیات کے پہلے باب میں اور اپنے مضمون سلامتی کا راستہ میں ”اور اسی سال ماہ ربیع الاول کے اشادات میں اس مسئلہ کو پوری طرح واضح کر دیا ہے اور دستور جماعت اسلامی میں تو اسکی اتنی توضیح کر دی گئی ہے کہ کسی شک کی گنجائش ہی باقی نہیں رہتی۔ م

(۱) اول یہ کہ پہلے سے زمین پر خدا کی بادشاہت یا حکومت قائم نہ ہو جب ہی تو ہم اس کو قائم کریں گے۔

(۲) دوئم یہ کہ ہم خدا کی یہ حکومت اپنے سوا کسی دوسری مخلوق پر قائم کریں مثلاً ایسٹ انڈیا کمپنی ہندوستان میں آئی اور اس نے برٹش کراؤن کی حکومت ہندوستان پر قائم کی۔ ظاہر ہے کہ ایسٹ انڈیا کمپنی کے ایسا کرنے سے پیشتر برٹش کراؤن کی حکومت ہندوستان پر قائم نہیں تھی نیز یہ کہ وہ حکومت ہم ہندوستانیوں پر قائم کی گئی جو برٹش کراؤن اور ایسٹ انڈیا کمپنی دونوں سے جدا تھے۔

لیکن کیا یہ واقعہ ہے کہ بحر و بر زمین و آسمان سورج چاند تارے یا اس عالم شہدوں میں کوئی بھی ایسی چیز ہے یا ہو سکتی ہے جو خداوند ذوالجلال کی حکومت اور بادشاہت سے باہر ہو؟ اس عالم وجود میں جو کچھ بھی ہے آب آتش، شجر و حجر، زمین و آسمان وہ سب طوعاً و کرہاً اس قادر مطلق کی حکومت کو مانتے ہیں اور اس کے سامنے سر بسجود ہیں۔

وَلِلّٰهِ يَسْجُدُ مَا فِي السَّمٰوٰتِ وَمَا فِي الْاَرْضِ مِنْ دَابَّةٍ وَالْمَلَائِكَةُ وَهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُوْنَ ۗ يَخَافُوْنَ مَنۢ بَعَثَهُمْ ۗ فَوْقَهُمْ ۗ وَيَفْعَلُوْنَ مَا يُؤْمَرُوْنَ -
(انحل - رکوع ۶۵)

وَنَزَلَ مِنَ السَّمٰوٰتِ طُورًا وَّكُرَّهَا الْاَلَمُ (سورہ الرعد رکوع ۲)

یہ خیال کہ ہم انسان خدا کی حکومت اس زمین پر قائم کر سکتے ہیں دراصل شرک فی القدرت کے مترادف ہو گا جو دراصل کفر ہے۔ اور پھر ہم خدا کی حکومت قائم کریں گے تو کس پر؟ (۱) شجر پر یا حجر پر؟ آب پر یا باد پر؟ برق پر یا رعد پر؟ (۲) یا خود اپنے اوپر؟ اول الذکر تو خود پہلے ہی سے اس کے مطیع و متقرب ہیں پھر ہم ان پر حکومت ارشاد کیا قائم کریں گے۔ ان سب چیزوں کو تو پہلے ہی سے خداوند عالم نے ہمارے لیے مقرر رکھا ہے، جب ہی تو ہم ان سے فائدہ اٹھا سکے ہیں اور اٹھاتے ہیں۔

ابرو باد و مہ و خورشید و فلک در کارند تا تو نمانے بکفت آری و بخلت بخوری

ہمہ از بہر تو سرگشتہ و فرمان بردار شرط انصاف نباشد کہ تو فرمان نہ بری

اگر ان فطرت کی قوتوں کو خداوندِ عالم نے ہمارے وجود میں آنے سے پیشتر ہی ہمارے لیے مسخر نہ فرما دیا ہوتا تو ہمارا اس عالمِ آبِ گل میں ایک دم کے لیے زندہ رہنا محال ہو جاتا۔ رہا خود اپنے ادھر حکومتِ الہیہ قائم کرنا تو وہ بھی پہلے ہی سے قائم و ثابت ہے۔ ہمارا مرنا جینا یہاں تک کہ سانس لینا ہمارے اختیار میں نہیں ہے۔ جو سانس کہ باہر آتی ہے وہ مفرح ذات ہے اور جو اندر جاتی ہے وہ مدحیات۔ مگر اس سانس کا اندر جانا اور باہر آنا یہ سب ہمارے اختیار سے باہر ہے ہم غذا کھاتے ہیں۔ پانی پیتے ہیں۔ یہ غذا جزو بدن بن کر خون صالح پیدا کرتی ہے جس سے ہماری زندگی قائم رہتی ہے۔ مگر غذا کا معدہ میں جا کر مضمخ ہونا اور اس سے خون صالح کا پیدا ہونا یہ سب بغیر ہمارے ارادہ اور اختیار کے ہوتا رہتا ہے۔

لہذا حکومتِ الہیہ تو زمین و آسمان پر پہلے ہی سے قائم اور دائم ہے۔ اگر ایسا نہ ہو تو عالم کا یہ سب کاغذ ایک لمحہ میں درہم برہم ہو جائے۔ ایسی حالت میں ہمارا زمین پر حکومتِ الہیہ قائم کرنا بالکل بے معنی ہے۔

در اصل اسلامی نظریہ یہ نہیں ہے کہ ہم زمین پر حکومتِ الہیہ قائم کرنے آئے ہیں اور انبیاء علیہم السلام اسی لیے مبعوث ہوئے تھے بلکہ اسلامی نظریہ یہ ہے کہ ہم زمین پر خلیفۃ اللہ ہیں اور ہم اس بات کے لیے مامور ہیں کہ ہم خود اپنے درمیان اور تمام دوسری مخلوق کے ساتھ جو اس زمین پر موجود ہے ایسا عمل اور برتاؤ کریں جو خلیفۃ اللہ کے لیے سزاوار ہے۔ اور انبیاء علیہم السلام اگر مبعوث ہوئے تو صرف اس لیے کہ ہم کو یاد دلائیں کہ ہم خلیفۃ اللہ ہیں اور ہم کو خلیفۃ اللہ کے شایاں عمل اور برتاؤ کرنی کے ضروری اصول سکھادیں اور ان اصول کا برتنا اور ان سے فروع کا استنباط خود ہماری عقل اور وجدان صحیح پر چھوڑ دیں۔ اسی ہماری عقل اور ہمارے ذاتی علم کی بنا پر جبکہ حصول کے لیے

ہم مامور ہیں) خداوند عالم نے ہم کو اپنا خلیفہ اور مسجود ملائکہ بنایا اور اسی کی بنا پر ہم جزا و سزا کے مستوجب بنے۔ چنانچہ ارشادِ خداوندی ہے: **وَإِذْ قَالَ رَبُّكَ لِلْمَلٰئِكَةِ اِنِّيْ جَاعِلٌ فِي الْاَرْضِ خَلِيْفَةً - قَالُوْا اَتَجْعَلُ فِيْهَا مَنْ يُفْسِدُ فِيْهَا وَيَسْفِكُ الدِّمَآءَ وَنَحْنُ نُسَبِّحُ بِحَمْدِكَ وَنُقَدِّسُ لَكَ - قَالَ اِنِّيْ اَعْلَمُ مَا لَا تَعْلَمُوْنَ ؕ وَعَلَّمَ آدَمَ الْاَسْمَآءَ كُلَّهَا ثُمَّ عَرَضَهُمْ عَلٰى الْمَلٰئِكَةِ فَقَالَ اَنْبِئُوْنِيْ بِاَسْمَآءِ هٰۤؤُلَآءِ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ ؕ قَالُوْا سُبْحٰنَكَ لَا عِلْمَ لَنَا بِاِلٰهٍ اِلَّا مَا عَلَّمْتَنَا ۗ اِنَّكَ اَنْتَ الْعَلِيْمُ الْحَكِيْمُ ؕ قَالَ يَا اٰدَمُ اَنْبِئْهُمْ بِاَسْمَآءِ هٰۤؤُلَآءِ فَلَمَّا اَنْبَاَهُمْ بِاَسْمَآءِ هٰۤؤُلَآءِ قَالَ اَلَمْ اَقُلْ لَكُمْ اِنِّيْ اَعْلَمُ غَيْبَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ وَ اَعْلَمُ مَا تُبْدُوْنَ وَمَا تَكْتُمُوْنَ ؕ وَ اِذْ قُلْنَا لِلْمَلٰئِكَةِ اسْجُدُوْا لِآدَمَ فَسَجَدُوْا اِلَّا الْاِبْلٰسَ ؕ**
(سورہ بقرہ - آیت ۳۱-۳۲)

کسی شاعر نے کیا خوب کہا ہے:

ہیں آج کیوں ذلیل کہ کل تک نہ تھی پسند

گستاخی فرشتہ ہماری جناب میں

جب ہم اپنے اس خلیفۃ اللہ والے پوزیشن (یا مرتبہ سے گرجاتے ہیں

اور ہم میں خصائلِ رذیلہ پیدا ہو جاتے ہیں اس وقت انبیاء علیہم السلام مبعوث ہوتے ہیں تاکہ ہم کو ہماری ذلت کی حالت سے نکال کر پھر اوجِ رفعت پر پہنچادیں۔ ہماری فرشتوں پر برتری کی اگر کوئی وجہ تھی تو صرف یہی کہ ہم کو حقائقِ اشیاء کے علم سے سرفراز فرمایا گیا تھا جو فرشتوں کو بھی حاصل نہیں تھا۔ اب اگر ہماری ذلت کی کوئی وجہ ہو سکتی ہے تو صرف یہ کہ ہم نے مظاہرِ قدرت کا علم حاصل کرنا اور فطرت کی قوتوں پر قابو پانا جس کے لیے ہم خداوند عالم کی طرف سے مامور تھے اور جس کی بنا پر ہم کو خلافتِ ملی تھی اور مسجود ملائکہ بننے کے پھوڑ دیا۔ خدا کی آیاتِ بنیات جو عالم میں چاروں طرف پھیلی ہوئی ہیں ان پر غور کرنا

اور خدا کے کلام میں تدبیر اور تفقہ کرنا چھوڑ دیا۔ اور تقلید جادو اپنا شیوہ بنا کر ارباباً من دون اللہ کی پرستش شروع کر دی تو لازمی نتیجہ ہوا کہ ہم اس علم سے محروم ہو گئے جو ہماری وجہ امتیاز تھا۔ لہذا ہم اپنے منصب جلیلہ سے گرا دیے گئے۔

خیر یہ تو ایک جملہ معترضہ تھا جو میں کہہ رہا تھا وہ یہ تھا کہ ہم اسکے لیے مامور نہیں ہیں کہ زمین پر خدا کی بادشاہت قائم کریں (وہ تو قائم اور دائم ہی ہے خواہ کوئی اپنی کج فہمی سے سمجھے یا نہ سمجھے) بلکہ ہم اس دنیا میں خلافت الہیہ قائم کرنے آئے ہیں اور اس پر مامور ہیں کہ اس کو اس طریقہ پر قائم کریں جو ایک خلیفۃ اللہ کے سزاوار ہو۔ اور وہ خلیفۃ اللہ اس خلافت کو ان ضروری اصولوں کی روشنی میں جو اسکو انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ سے پہنچے ہیں خود قائم کریگا اور وہ خلافت خواہ شہنشاہت کی صورت میں ہو یا ڈکٹیٹر شپ کی صورت میں یا جمہوریت کی صورت میں وہ اسی خلیفۃ اللہ کی حکومت ہوگی۔ اور اسی وجہ سے یہ خلیفۃ اللہ مستوجب جزا و سزا کا ہوگا کہ آیا اس نے یہ حکومت حق کی بنیادوں

سے آفراس کلام بلا فکر کی کوئی حد بھی ہے۔ ”خلافت الہیہ“ کا لفظ خود بول رہے ہیں اور پھر نہیں سمجھتے کہ اسی لفظ میں خدا کی بادشاہت کا مفہوم موجود ہے۔ پھر خود ہی پہلے کہہ چکے ہیں کہ کوئی نظام حکومت قائم کرنا انبیاء کے مشن میں شامل نہ تھا اور اب یہاں ارشاد ہوا ہے کہ ہم خلافت الہیہ قائم کرنے پر ”مامور“ ہیں۔ اسکے بعد سب سے زیادہ عجیب بات یہ ارشاد ہوتی ہے کہ ”خلافت خواہ شہنشاہت کی صورت میں ہو یا ڈکٹیٹر شپ کی صورت میں یا جمہوریت کی صورت میں وہ اسی خلیفۃ اللہ کی حکومت ہوگی“ معلوم ہوا کہ حضرت خلافت کے لغوی معنی تک سے ناواقف ہیں کجا کہ قرآنی اصطلاح ہونے کی حیثیت سے اسکی معنی کو سمجھیں۔ انکو معلوم نہیں کہ خلیفہ کہتے ہی اسکو ہی جو خود مالک نہ ہو بلکہ مالک کی طرف سے اسکے نائب کی حیثیت میں کام کرے، اور اس مفہوم کے لحاظ سے خلافت صرف اس حکومت کو کہہ سکتے ہیں جو اس واضح تصور پر قائم ہو کہ مالک الملک، شہنشاہ اور آمر اللہ ہے اور حکومت کا نظام چلا داسے لوگ صرف اسکا امر شرعی نافذ کرنے واسلے ایجتھ ہیں، اور انہیں اصل مالک کو اس امانت کا حساب دینا ہے۔ پھر جہلا اس سے زیادہ ہمیل اور

(بقیہ صفحہ ۱۴۰ پر)

پر قائم کی یا باطل کی بنیادوں پر۔ دیکھنا ہوگا کہ اس خلیفۃ اللہ کی اس حکومت میں فرمان خداوندی - ان
 اللہ یا امرکم بالعدل والاحسان ایتاء ذی القربیٰ وینہی عن الفحشاء والمنکر والبغی
 یعظکم لعلکم تذکرون (سورہ نحل رکوع ۱۲) کی کہانتک تعمیل ہوتی ہے۔ اور اسی جامع و مانع معیار
 سے جو اس آیتہ کریمہ میں مذکور ہے (اور غالباً اسی بنا پر آیتہ کریمہ کو خلیفہ راشد حضرت عمر ابن عبدالعزیز
 رضی اللہ عنہ نے خطبہ جمعہ کے آخر میں درج فرمایا) دیکھنا ہوگا کہ جو حکومتیں اس خلیفۃ اللہ نے مختلف
 زمانوں میں قائم کیں وہ کہانتک اس معیار پر پوری اترتی ہیں۔ انسان کی قائم کردہ حکومتوں کی بابت
 خواہ وہ زمانہ سابق کی ہوں خواہ زمانہ حال کی خواہ وہ جمہوری ہوں یا شاہنشاہی یہ کہنا کہ وہ بالکل طاعت
 کی حکومتیں ہیں جیسا کہ مودودی صاحب کا دعویٰ معلوم ہوتا ہے کسی طرح صحیح نہیں ہے۔ ضرورت ہے

(فقیر ما شیعہ ص ۱۳۹) کیا بات ہوگی کہ خلافت کے لیے جمہوریت اور ڈکٹیٹر شپ اور شاہنشاہیت سب کے بطور ایک قالب کے تجویز
 کیا جائے درانجا بیکہ یہ تینوں چیزیں اپنی روح، اپنے بنیادی اصول، حتیٰ کہ اپنے لفظی مفہوم تک کے اعتبار سے خلافت سے
 بالکل مختلف نوعیت کی چیزیں ہیں۔ میں اپنے مضمون "اسلام کا نظریہ سیاسی" میں اس سئلہ کو پوری وضاحت کے ساتھ پیش کیا ہے۔
 لہٰذا اوپر سے خان بہادر صاحب خلیفۃ اللہ کا لفظ برابر انسان کے معنی میں استعمال کرتے چلے آ رہے ہیں اور خلافت انسانی کے
 مختلف مراتب درمیان فرق و امتیاز کا کوئی لحاظ نہیں لیں گے۔ اسکی نتیجہ یہ کہ یہاں پہنچ کر پھر انہوں نے ایک زبردست ٹھوکر کھائی۔ بلاشبہ
 انسان کا پیدائشی منصب خلیفہ ہی ہے، لیکن آگے چل کر تمام انسان دو گروہوں میں بٹ جاتے ہیں۔ ایک جو خلیفہ ہونے کی حیثیت سے اپنے
 منصب کو سمجھیں، مالک کی طرف جو حکم شرعی انکی طرف بھیجا گیا ہو اس کے ماتحت ہو کر کام کریں، اور خلافت کی حد سے گذر کر خود مالک ہونے
 کے زعم میں مبتلا نہ ہوں۔ دوسرے جو خلیفہ کی حیثیت سے کام کرنے کے بجائے خود مختار بن جائیں اور اصل مالک کے حکم شرعی کو تسلیم
 کرنے کے بجائے خود اپنی شریعت جاری کریں۔ اصطلاحاً لفظ خلیفہ کا اطلاق صرف پہلے گروہ پر ہو سکتا ہے۔ رہا دوسرا گروہ تو
 وہ مقرر تو کیا گیا تھا خلیفہ ہی کی حیثیت سے گراب وہ باغی ہو گیا، اسکے "بالکل طاعت" ہونے میں کوئی کسر باقی نہیں رہی، اور اب اسکے
 کسی کام کو خلیفہ کا کام نہیں کہا جاسکتا۔ خان بہادر صاحب اس پوزیشن کو یوں اچھی طرح سمجھ سکتے ہیں کہ جب وہ سلطنت برطانیہ کے کسی
 (فقیر ما شیعہ ص ۱۴۱)

کہ ان سب حکومتوں کو معیار مندرجہ بالا پر جانچا جاوے۔ جہاں تک وہ اس معیار کو پورا کرتی ہیں، جہاں تک ان میں عدل ہے، احسان ہے، ایثار، ذی القربی پر عمل ہے، اور بخشش و منکر اور نبی سے اجتناب ہے، وہاں تک وہ حق کی حکومتیں ہیں اور جہاں تک وہ اس معیار سے گری ہوئی ہیں اسی حد تک ان میں طاغوت کو دخل ہے۔ نیز یہ کہ خداوند عالم نے انبیاء علیہم السلام کے ذریعہ سے اس خلیفۃ اللہ کو جو پیغام بھیجے اور اصولِ دین سکھائے اسکا مطلب یہ نہیں ہے کہ یہ خلیفۃ اللہ اپنی عقل

(نقیبہ حاشیہ ص ۱۳۰) ضلع میں کلکٹر (یعنی خلیفہ برطانیہ) کی حیثیت سے کام کرتے تھے اس وقت اگر وہ اپنے ضلع کی بادشاہی دعویٰ کر دیتے، یا ضلع کے باشندوں کی جمہوریت قائم کر کے خود صدر بن جاتے، اور انگریزی قانون کو رد کر کے اپنا یا ضلع کی پارلیمنٹ کا بنانا ہوا قانون جاری کر دیتے، اور ہندوستان میں تاج کی طرف سے جو دائرے مقرر ہوئے، اسکی ماتحتی قبول کرنے سے انکار کر دیتے تو اس صورت میں انکی حیثیت کلکٹر ہی کی باقی رہ جاتی یا یہ طرز عمل اختیار کرتے ہی وہ باغی و طاعنی قرار پاتے و پھر جو خلیفۃ اللہ اپنے رقبے مقابل میں بیٹھتا ہے، وہ کس طرح بدستور خلیفۃ باقی رہ سکتا ہے اور اسکے طاغوت ہونے میں خان بہادر صاحب کو کیوں شک ہے؟ حقیقت میں اب وہ خلیفہ نہیں رہا بلکہ اب بعض رب العالمین کے علم برداری کے صدمہ میں اچھے بہت لی ہوئی ہے۔ رب العالمین کے ملک میں اس باغی کے تمام تصرفات اب صرف اس وجہ سے ممکن ہو رہے ہیں کہ اسے ڈھیل دی جا رہی ہے، لَعَلَّہٗ یَتَذَكَّرُ اَوْ یُخَشِیْ - جو نہیں کہ یہ بہت کی مدت پوری ہوئی، یکایک امر الہی کے تحت تمام عناصر کائنات نہیں محض کوئی ایک عنصر ہی ان باغی خلیفہ صاحب کے لیے سخر ہونے سے انکار کر دینگا اور یہ اس طرح صوفی ہستی سے پیشگی کرنام و نشان تک باقی نہ رہیگا۔ م

لے یہ اسر غلط بات ہے۔ تاج برطانیہ کے خلاف اگر آپ بغاوت کر کے اپنی آزاد حکومت قائم کر لیتے تو کیا سلطنت برطانیہ آپکے کاموں میں جانچی نہ آپکے کون کام برٹش لار کے اصولوں مطابق ہیں اور کون اسکے خلاف؟ پھر آخر اللہ کے باغیوں کی حکومتوں کو آپ انکے کاموں کی تفصیلات لمانڈ سے کہاں جانچنے چلے ہیں۔ باغی کا تو پورا کارخانہ بغاوت ہی بغاوت ہے۔ اس میں عدل و احسان کی تلاش کے کیا معنی؟ اسکا تو پورا کام بخشش و منکر یعنی ہو گیا۔ اب اس میں جزئی حیثیت یہ امتیاز نہیں ہو سکتا کہ اسکے فلاں حصے فحش و منکر یعنی ہیں اور فلاں نہیں ہیں۔ م

اور سچ سے کام لینا چھوڑ دے اور اپنے سب تو اے ذہنی کو معطل کر کے بیٹھ جائے۔ مثلاً آیتہ کریمہ متذکرہ بالا میں خداوندِ عالم کی طرف سے عدل و احسان و ایثار و ذی القربی کا حکم دیا گیا اور منکر و غیرہ سے ہنی فرمائی گئی ہے۔ مگر عدل، احسان، ایثار و ذی القربی کی کوئی تعریف نہیں کی گئی، نہ فحشا، منکر و بغی کی کی گئی۔ لہذا عدل کیا چیز ہے، احسان کیا چیز ہے، منکر کس کو کہتے ہیں، بغی کس کو کہتے ہیں، یہ سب باتیں خلیفۃ اللہ کی اپنی عقل و سمجھ پر چھوڑ دی گئیں کہ وہ اپنی عقل و سمجھ کے ذریعہ سے انکی تعیین کر لے۔

اسی طرح اس خلیفۃ اللہ کو حکم ہوا کہ الامر شورئٰی منکم۔ یہ اصول تو بتا دیا گیا مگر اس کی تصریح نہیں کی گئی کہ شوریٰ تم کس طرح کرو۔ شوریٰ کے ذریعہ سے جو حکومت قائم کرو وہ کیسے قائم کرو۔ وہ جمہوری ہو یا طبقاتی۔ ڈکٹیٹر شپ ہو یا شاہنشاہیت۔ یہ سب باتیں اسی خلیفہ کی رائے پر چھوڑ دیں ورنہ اگر جلد جزئیات کا ہر شعبہ زندگی کی بابت احصاء و شرح میں کر دیا جاتا تو اول تو لا متناہی تو مار بن جاتا، دوسرے

لے نفوذ باللہ من ذاک، اس پر لو کہ خلاف واقعات اور کیا ہو سکتی ہے۔ جو شخص قرآن و حدیث پر نظر رکھتا ہو کیا وہ کبھی ایک لمحہ کے لیے بھی اس غلط بیانی کو قبول کر سکتا ہے؟ اللہ اور اسکے رسول نے صرف یہی نہیں کہ ان تمام چیزوں کی حقیقت بالکل غیر مشکوک طور پر واضح کی ہے بلکہ ان میں ہر ایک کے متعلق جزئی احکام تک دیئے ہیں، ہر ایک کی متعین عملی صورتیں بتائی ہیں، ایسی اصولی ہدایتیں دی ہیں جو غیر معترض جزئیات میں بھی عدل یا احسان یا فحشا، منکر کے وجوہ کا تعیین کرنے میں ہماری پوری رہنمائی کرتی ہیں۔ چوتھم الفاظ میں ایک حکم دے کر ہم کو تاریکی میں بھٹکنے کے لیے چھوڑ نہیں دیا گیا ہے کہ مغربی فلاسفہ اخلاق و قانون کی طرح منکر اور معروف، عدل و احسان اور ظلم و بغی کے تعین میں اٹکل بچھ حکم لگانے رہیں۔ م

تک ہرگز نہیں۔ اگر آپ کو معلوم ہوتا کہ جمہوری، طبقاتی، ڈکٹیٹر شپ، اور شاہنشاہیت مفہوم تائید ہیں اور قرآن و حدیث پر بھی آپ کی نظر ہوتی تو آپ جان لیتے کہ اللہ اور اسکے رسول نے ان میں ہر ایک کی نفی کی ہے اور ان سب سے الگ خلافت کے بنیادی اصول پوری طرح بتا دیئے ہیں۔ نیز رسول اکرم اور آپ کے تربیت یافتہ ساتھیوں نے نظام خلافت کو عملاً چلا کر بتا دیا جس خلافت کی امپرش اور طریق کار دونوں ہمیشہ کے لیے دوسرے تمام نظام حکومت سے ممتاز ہو گئے ہیں۔ م

یہ کہ پھر انسانی ذہن اور عقل معطل ہو کر رہ جاتی ہیں جو یقیناً شارع اسلام کی منشا کے خلاف ہے۔
 اور یہی سطور میں مولانا مودودی صاحب کے صرف دو نظریوں سے یعنی مولانا کی دین حق کی تفسیر اور زمین
 پر خدا کی بادشاہت کا قیام والے نظریوں سے بحث کی گئی ہے۔ مولانا کے باقی نظریوں سے بحث کرنا
 میں اس سیاسی بحث میں بالکل غیر ضروری سمجھتا ہوں۔ اگرچہ ان دونوں نظریوں کی بحث بھی موجودہ سیاسی
 کشمکش کی بحث میں بالکل غیر متعلق تھی۔ لیکن چونکہ مولانا نے ان مباحث کو چھیر کر مسلمانوں کو ملک کی سیاسی
 جماعتوں سے بدظن کرنا چاہا تھا اس لیے مولانا کے ان دونوں نظریات کی بابت کچھ نہ کچھ کہنا ناگزیر تھا۔
 اب جو کچھ عرض کرنا مجھ کو رہ گیا ہے وہ یہ ہے کہ ہندوستان میں آئینہ جو کچھ نظام حکومت بھی بنے اس میں
 مسلمانوں کا تعلق غیر مسلموں سے کیا ہوگا اور وہ اسلامی نقطہ نظر سے کہاں تک جائز بنا جائے ہوگا۔ کانگریسیوں
 کے جو علماء یا مسلمان ہیں وہ تو آئینہ کے لیے ایسے نظام حکومت پر راضی ہیں جس میں صوبہ جات کی

۱۲ خدا اور رسول نے نہ تو انسانی ذہن و عقل کو بالکل معطل کیا ہے اور نہ اندھے بھینسے کی طرح تاریکی میں بھٹکتے پھرنے کے لیے
 چھوڑ دیا۔ آپ کو تو صرف جمود و نقل سے بچنے کی فکر ہے، مگر اسلام جتنا اس سے بچانا چاہتا ہے اتنا ہی عقل کی بے راہ رویوں سے
 بھی بچانا چاہتا ہے۔ م

۱۳ اسلام ان مہمات مسائل کو سمجھنے میں اپنے جو ٹھوکریں کھائی ہیں اور ابھی کچھ مدت پہلے مسلم لیگ کے سرکاری اخبار نے اور پھر جو
 بے سرو پا رائے کی ہے اسکو دیکھتے ہو تو فی الواقع آپ لوگ بذمہ ہی کے مستحق ہیں۔ جس گروہ کی آپ اور ایڈیٹر منشور ناسنگی کر سکتے
 ہیں اسکے اکابر زعماء اور اسکے علم کاروں کا عم دہم اسلام کے متعلق آپ دونوں حضرات بھی کم ہے، اور اس پر خوفِ خدا اور احساس
 کی کمی کا یہ حال ہے کہ بنائیت جرات کے ساتھ اس گروہ کا ہر شخص اسلام کی طرف سے جو چاہتا ہے کہتا ہے اور جو چاہتا ہے کرتا ہے۔ نہ جانا
 اتنا بڑا حیب نہیں جتنا یہ ہے کہ آدمی نہ جانے باوجود اپنے آپ کو جاننے والا سمجھے اور ناقص مخلوق کی بنیاد پر صرف رہو ہی نہیں بلکہ
 رہی ہوئی تک لیے آمادہ ہو جائے۔ ایسے لوگوں سے کس طرح جین من قائم کیا جاسکتا ہے کہ عامہ مسلمین کی قیادت اگر پوری طرح ان کے
 ہاتھ میں آجائے اور ان کا کامل اتہار کیا جائے تو ترکی، ایران، عراق کے اربابوں و عقدا کی طرح یہ اپنے ملک کے مسلمانوں کی
 گمراہی کا سبب نہ بنیں گے۔ م

حکومتوں میں اور نیز مرکزی حکومت یا گورنمنٹ آف انڈیا میں ہندوؤں اور غیر مسلموں کی اکثریت ہو اور جو قوانین یہ حکومتیں بنائیں انکے ماتحت مسلمان زندگی بسر کریں۔ یہ ضرور ہے کہ اس صورت میں مسلمان اقلیت ہندو اکثریت سے اپنے مذہبی شعائر اور مذہبی قانون کے لیے خاص تحفظات حاصل کرے گی تب وہ اس نظام پر راضی ہونگے۔

مسلم لیگ کا نقطہ نظر یہ ہے کہ جو کچھ بھی وثائق ہندو اکثریت مسلمان اقلیت کے لیے ان کے مذہبی شعائر کی بابت دینے کے لیے تیار ہو جائے اسکا کیا اطمینان ہو سکتا ہے کہ با اختیار بننے کے بعد ہندو اکثریت ان وثائق پر قائم رہے گی اور شعائر اسلام کو توڑنے اور ان کو نیست و نابود کرنے کی کوشش نہیں کریگی۔ اس لیے مسلم لیگ کی یہ تجویز ہے کہ جن صوبوں میں مسلمانوں کی اکثریت ہے ان کی علیحدہ حکومتیں قائم کی جائیں اور یہ کسی مرکزی حکومت کی ماتحت نہ ہوں تاکہ کم از کم مسلمانوں کی اکثریت والے صوبوں میں مسلمان شعائر اسلامی کو قائم رکھ سکیں۔ وہ صوبے جن میں مسلمان اقلیت میں ہیں ان میں وہ اقلیت میں رہیں اور ہندو اکثریت کے ساتھ اشتراک عمل کر کے نظام حکومت قائم کریں۔ ان مسلمانوں کے لیے وہ خطرہ ضرور قائم رہتا ہے جو کل مسلمانوں کے لیے ہوتا اگر کل ہندوستان کا ایک واحد نظام حکومت بنایا جاتا، مگر اس کا تحفظ کسی حد تک اس طرح ہو جاتا ہے کہ جب ملک میں کم از کم چار صوبے ایسے ہیں کہ جن میں مسلمان اکثریت میں ہیں تو وہ صوبے جن میں ہندو اکثریت میں ہیں مسلمان اقلیت کے ساتھ بالکل سیاسی اور بے خوفی کے ساتھ براہ طریقہ عمل غالباً اختیار نہ کریں گے۔

بہر حال اقلیت والے صوبوں میں مسلمانوں کے حقوق کے تحفظ کی اس سے زیادہ بہتر اور کوئی صورت مسلم لیگ کے ارباب حل و عقد کی سمجھ میں نہیں آئی۔ گو میں مسلم لیگ کی پاکستانی اسکیم کی تائید کرتا ہوں چونکہ میرے خیال میں مسلمانوں کی اکثریت اسکی موید ہے، مگر میری ذاتی اسکیم اس باب میں یہ ہے کہ موجودہ صوبوں میں جس صوبوں میں مسلمان اکثریت میں ہیں وہاں وہ اکثریت میں رہیں اور جہاں اقلیت

میں ہیں وہاں اقلیت میں رہیں اور ان سب صوبوں کو زیادہ سے زیادہ حکومت خود مختاری دی جائے۔
 گورنر کو بانگلہ ہی نہ اڑا دیا جاوے، بلکہ مرکز بھی قائم رہے۔ لیکن اس شرط کے ساتھ کہ مرکز میں قلیل
 اقلیتوں مثلاً عیسائیوں، پارسیوں، سکھوں کو انکی آبادی کے تناسب سے نمائندگی دینے کے بعد باقی مرکز
 کی نمائندگی مسلمانوں میں اور ہندوؤں میں برابر تقسیم کی جاوے۔ اس اسکیم کا یہ فائدہ ہے کہ مرکز میں
 چونکہ نہ ہندوؤں کی اکثریت ہوگی نہ مسلمانوں کی تو مرکز نہ ان صوبوں پر جن میں مسلمانوں کی اکثریت
 ہے ہندوؤں کے مفاد کے خلاف بے جا دباؤ ڈال سکیگا نہ مسلمانوں کے مفاد کے خلاف ان صوبوں
 پر جن میں ہندوؤں کی اکثریت ہے بے جا دباؤ ڈالا جا سکیگا۔ اس اسکیم کا دوسرا فائدہ یہ ہے کہ ملک
 چھوٹی چھوٹی حکومتوں میں یا ریاستوں میں تقسیم نہیں ہو جاتا بلکہ اسکی موجودہ وحدت قائم رہتی ہے
 اور پاکستانی اسکیم کے جو مفاد ہیں وہ بھی بحال قائم رہتے ہیں۔ اس اسکیم پر یہ اعتراض کیا جاسکتا ہے
 کہ مرکز کا ہیڈ یا پریزیڈنٹ اور ملک کی کل فوج کا کمانڈر انچیف بہر حال ایک ہی ہو کر یگا اور مسلمان اور
 ہندو کبھی اس بات پر متفق نہیں ہونگے کہ وہ پریزیڈنٹ یا کمانڈر انچیف مسلمان ہو یا ہندو۔ یہ مشکل
 کوئی ایسی مشکل نہیں جو قابل حل نہ ہو۔ مثلاً یہ مشکل اس طرح حل کی جاسکتی ہے کہ ہندو مسلمانوں میں سے
 طے ہو جاوے کہ مرکز کا یہ پریزیڈنٹ اور کمانڈر انچیف اگر ایک مرتبہ ہندو ہو تو دوسری مرتبہ
 مسلمان اور جب پریزیڈنٹ ہندو ہو تو کمانڈر انچیف مسلمان ہو اور جب کمانڈر انچیف ہندو ہو تو پریزیڈنٹ
 مسلمان۔ (مجھ کو اس بات کے تسلیم کرنے میں کچھ بھی تامل نہیں ہے کہ میری یہ اسکیم مولانا مودودی
 صاحب کی بین الاقوامی وفاق والی اسکیم سے بڑی حد تک ماخوذ ہے)۔

لہذا خواہ مسلم لیگ کی پاکستانی اسکیم اختیار کی جاوے یا میری مندرجہ بالا اسکیم، یہ واضح
 رہے کہ مسلم اکثریت والے صوبوں میں بھی رہیں اپنے قیاس سے کہتا ہوں مسلم لیگ کوئی اعلان اس
 بابت میرے پاس نہیں ہے اگرچہ اس قیاس کی صحت پر مجھ کو یقین واثق ہے حکومت جو قائم ہوگی

وہ خالص مسلمانوں کی حکومت نہیں ہوگی۔ اس میں غیر مسلم آبادی بھی شریک اور حصہ دار اسی طرح ہوگی جیسے مسلم اقلیت و اصبوبوں میں مسلم اقلیت غیر مسلم اکثریت کے ساتھ حکومت میں حصہ دار ہوگی۔ اس مسلم اکثریت کو اختیار ہوگا کہ جو نظام حکومت ان صوبوں میں قائم کیا جاوے وہ ایسا ہو کہ مسائل اسلامی میں غیر مسلم ارکان حکومت کو کوئی دخل نہ ہو۔ باقی مشترکہ مسائل کل کابینہ یا پارلیمنٹ کی رائے سے طے ہوں۔ جس سے یہ ظاہر ہے کہ خواہ مسلم اکثریت والے صوبے ہوں یا مسلم اقلیت والے صوبے خواہ مسلم لیگ والی اسکیم اختیار کی جاوے یا کانگریس والی ہر صورت میں مسلمانوں کو غیر مسلموں کے ساتھ آئندہ حکومت میں اشتراک عمل کرنا ہوگا۔

کیا مسلمانوں کا غیر مسلموں کے ساتھ اشتراک عمل کرنا جائز ہے؟ لیکن کیا مسلمانوں کے لیے اس طرح غیر مسلموں کے ساتھ اشتراک عمل جائز ہے؟ یہ سوال میں نے اس لیے اٹھایا کہ علماء کا ایک گروہ ایسا بھی ہے جو اس طرح کے اشتراک عمل کو مسلمانوں کے لیے ناجائز خیال کرتا ہے۔ ان کا خیال ہے کہ اسلامی حکومت اگر قائم ہو تو وہ خالص اسلامی ہونا چاہیے۔ غیر مسلم اگر اس میں رہیں تو وہ بطور محکوموں اور ذمیوں کے رہیں۔ کسی ایسی حکومت کو وہ مسلمانوں کے لیے جائز نہیں سمجھتے جس میں مسلمانوں کے ساتھ غیر مسلم بھی حکومت میں حصہ دار ہوں۔ نیز ان بزرگوں کا یہ بھی خیال ہے کہ ایک شخص باوجود جملہ مہمات دین پر ایمان لانے کے اس وقت تک کامل الایمان مسلمان نہیں ہوتا جب تک کہ وہ ایک خالص اسلامی

رہے اور ظاہر ہے کہ اس کا اسلامی حکومت ہونا اور بھی زیادہ بعید از اسکان ہے۔ م

۱۔ مجبوری کے حالات میں محض ایک دور عبوری (Transitional period) کی حیثیت سے ایسے نظام حکومت کو گوارا کیا جاسکتا ہے جس کا آپ کو فرما رہے ہیں، بشرطیکہ اس میں مسلمانوں کو کم از کم وہ تہذیبی خود اختیاری (Cultural autonomy) حاصل ہو جس میں اپنی کتاب مسلمان اور موجودہ سیاسی کشمکش حصہ دوم میں مفصلاً بیان کر چکا ہوں۔ لیکن یہ چیز مسلمانانِ نصیب العین نہیں بن سکتی۔ اس دورہ حکومت چاہتا ہے کہ خالص اسلامی بنیاد خالص اسلامی نظریہ سیاسی، اسلامی اصول اخلاق اور اسلامی قانون پر ہو۔ اور ظاہر ہے کہ ایسی حکومت کو صرف اہل ایمان ہی چلا سکتے ہیں۔ م

حکومت نہ قائم کرے یا اگر زمین پر کوئی خالص اسلامی حکومت پہلے سے قائم ہے تو وہ شخص اس حکومت کی طرف ہجرت نہ کر جاوے یا اس کا ممبر نہ بن جاوے۔ جب ان بزرگوں کی خدمت میں یہ عرض کیا جاتا کہ حضور کے حکم سے مسلمانوں کے دو گروہ ہجرت کر کے حبشہ میں گئے جہاں بادشاہ اس وقت غیر مسلم عیسائی

لہ میسڈ کی بائبل غلط تعبیر ہے۔ کوئی یہ نہیں کہتا کہ آدمی مل الایمان نہیں ہوتا جب تک خالص اسلامی حکومت قائم نہ کرے۔ اور

آخر کوئی مسلمان ایسا خیال کس طرح کر سکتا ہے جبکہ حضرت نوح، حضرت ابراہیم، حضرت لوط اور حضرت موسیٰ جیسے جلیل القدر

پیغمبر نے زندگی کا ایک بڑا حصہ، اور حضرت یحییٰ اور حضرت یحییٰ جیسے انبیاء کرام نے پوری زندگی غیر اسلامی حکومتوں کے تحت

گذاری۔ اگر انبیاء بھی کامل الایمان نہ ہونگے تو اور کون ہوگا۔ البتہ جو کچھ علماء حق کہتے ہیں وہ یہ ہے کہ مسلمان کا دین اس وقت

تک کامل نہیں ہوتا جب تک کہ وہ محسن باللہ اور مسلم باللہ نہ ہوگا۔ یہ ایک قاعدہ کلید ہے جس میں کوئی استثنا نہیں۔ اب اگر کوئی

مومن اپنے ارادہ بغیر کسی ایسی جگہ اپنے آپکو پاتا ہے جہاں غیر اللہ کا حکم جاری ہوتا ہو اور جہاں کے نظام تمدن و سیاست

کا تقاضا یہ ہو کہ آدمی مسلم غیر اللہ ہو کر رہے تو اس صورت میں مومن کی سخت آزمائش ہے۔ اگر وہ مسلم غیر اللہ ہونے پر راضی

اور مطمئن ہے اور اس صورت حال پر کوئی بے چینی تک اپنے دل میں محسوس نہیں کرتا تو اس کا مومن باللہ ہونا بھی

سخت مشکوک ہے۔ اور اگر وہ اس صورت حال پر راضی تو نہیں ہے لیکن اسکو بدلنے کے لیے عملاً کوئی سعی و جہد بھی

نہیں کرتا، نہ ہجرت ہی کرتا ہے تو وہ ناقص الایمان اور نظام نفسیہ قرار پاتا ہے۔ اور اگر وہ مسلم غیر اللہ ہونے سے

انکار کر دیتا ہے اور اس غیر الہی نظام تمدن و سیاست کو الہی نظام بننے کے لیے عملاً مجاہدہ کرنا ہے تو اس کا دین

کامل اور اسکا ایمان بالکل سالم ہے خواہ وہ اس نظام کو بالفعل بدل دینے میں کامیاب ہو یا نہ ہو۔ اس آخری صورت

میں اسکا غیر مسلم حکومت کے اندر رہنا یہ معنی نہیں رکھتا کہ وہ مسلم غیر اللہ ہے، بلکہ اسکی مثال اسیر جنگ کی سی ہے۔ اگر وہ اس

حالت میں شریعت کے بعض احکام پر عمل کرنے سے مجبوراً قاصر رہتا ہے یا کفار کے بعض احکام کا اجرا مجبوراً اپنے آپ پر

کرتا ہے تو اسکے دین و ایمان پر کوئی حرف نہیں آتا۔ یہ تینوں صورتیں جو میں بیان کی ہیں، انکی تصریح قرآن میں موجود ہے۔ اور

ان کے علاوہ ایک چوتھی صورت بھی ہے جبکہ ذکر حدیث میں آتا ہے اور وہ یہ ہے کہ آدمی جب اپنے گروہ پیش کفر و فسق کا غلبہ

(تعبیر صفحہ ۱۲۸ پر)

تھا اور اس کی حکومت میں یہ مسلمان رہے اور اس ملک کے قانون کی پابندی کی یا حضور کی ہجرت مدینہ سے پہلے کچھ مسلمان ہجرت کر کے مدینہ گئے اور وہاں جیسی کچھ بھی حکومت قائم تھی اسکے احکام کی پابندی ان مسلمانوں نے کی تو کیا یہ مسلمان کامل الایمان مسلمان نہیں تھے؟ تو اسکے جواب میں ارشاد ہوتا ہے کہ یہ صورت حضور کی ہجرت مدینہ اور آیات جہاد کے نزول سے پہلے کی تھی۔ حضور کی ہجرت مدینہ کے بعد اور آیات جہاد کے نزول کے بعد یہ سب صورتیں ناجائز ہیں۔ یہ سب ایسے سوالات ہیں کہ ان کی بابت علماء کو اپنی فیصلہ کن رائے دینا چاہیے۔

(بقیہ حاشیہ ص ۱۲۱) دیکھو اور اپنے اندر اس حالت کو بدلنے کی طاقت نہ پائے تو اس سرزمین سے نکل کر جنگوں اور ہاروں کی طرف چلا جاؤ اور وہاں بکریوں کا دودھ اور دھنوں کے پتے کھا کر زندگی گزارو۔ ایسا شخص بھی کامل الایمان ہے۔ م
 لہ آپ نے شاید کسی کم علم آدمی سامنے اپنی اعتراض پیش کیا ہو گا اور اس سے بچا کرنے کا واقفیت کی بنا پر یہ بات بنائی ہوگی۔ درحقیقت آپ کے اس اعتراض میں قیاس مع الفارق کا مغالطہ چھپا ہوا ہے جسکی طرف سلی نظر رکھنے والوں کی نگاہ نہیں جاتی ایسے وہ غریب کسی کسی طرح پہنچ کر کھٹکی گوشش کرتے ہیں۔ آپ جہش کی طرف مسلمانوں کی ہجرت اور اسی طرح یشرب کی طرف ابتدائی ہجرت کو اس حالت پر قیاس کر رہے ہیں جس میں آپ خود اس وقت مبتلا ہیں۔ حالانکہ دونوں میں خواہ موری مشابہت ہو مگر حقیقت اور ہجرت کے اعتبار سے فہیم الشن فرق ہے۔ اس وقت مسلمان اللہ کا کلمہ بلند کرنے اور کفر کا غلبہ مٹا کر دین حق کا بول بالا کرنے کے لیے سر و سر کی بازی لگا رہے تھے۔ اس حالت میں جب کفار کا ظلم و ستم انہی حد برداشت سے زیادہ ہو گیا تو انہوں نے اپنے گمراہ پیش نظر دوڑانی شروع کی کہ دنیا کے اس کفرستان میں کونسی ایسی جگہ ہے جہاں نسبت محفوظ و مامون ہو کر ہم اعلیٰ اللہ کی جہد و جہد زیادہ کامیابی کے ساتھ کر سکتے ہوں۔ اس فرض کے لیے پہلے جہش پر ذکی نظر لگائی، چنانچہ وہ وہاں ہجرت کر کے گئے، اور بعد میں بخاشی کے رد میں ثابت کر دیا کہ ان کا انتخاب غلط تھا۔ پھر اللہ نے یشرب اور بھی زیادہ بہتر موقع ان کے لیے پیش کیا اور انہوں نے اس فائرہ اٹھا کر اس مقام کو اپنی جہد و جہد کے مرکزی حیثیت سے منتخب کر لیا۔ کہاں یہ بات، اور کہاں یہ کہ آپ نہ تو کفار کو ایمان باللہ و اسلام اللہ کی طرف دعوت دیں، نہ اس کا فردانہ نظام تمدن و سیاست کو اسلامی نظام تمدن و سیاست

راقم الحروف کی جو کچھ رائے اس باب میں ہے (اسکی جو کچھ بھی وقعت ہو) وہ ہر ایسے ناظرین کی جاتی ہے۔ راقم الحروف کے نزدیک یہ صحیح نہیں ہے کہ جن احکام کے ماتحت مسلمان حبشہ کو ہجرت کر گئے اور وہاں ایک غیر مسلم حکومت کے ماتحت رہے، یا جو مسلمان حضور کی ہجرت سے پہلے مدینہ کو ہجرت کر گئے اور ایک غیر مسلم نظام حکومت کے ماتحت رہے، یا حضور کے مدینہ کو ہجرت کر کے تشریف لے جانیکے بعد مسلمانوں میں اور مدینہ کے یہود میں معاہدہ ہوا اور اس معاہدہ کے مطابق کچھ عرصہ تک مدینہ کا نظام حکومت چلا اور جسکو مسلمانوں نے نہیں بلکہ یہود نے توڑا، یہ سب احکام وقتی تھے۔ بلکہ یہ احکام اس لیے دیے گئے تھے کہ شارع اسلام کے علم میں مسلمانوں کو ایسی ہی صورتیں آئندہ بھی پیش آنے والی تھیں اس لیے یہ احکام اور مسلمانوں کا اس وقت کا عمل اس لیے تھا کہ اس قسم کی آئندہ پیش آنے والی صورتوں میں مسلمانوں کے لیے شمع راہ کا کام دیں۔ مثلاً اگر اس وقت کسی مسلمان مبلغ کی تبلیغ کے اثر سے انگریز یا جرمنی میں کچھ لوگ مسلمان ہو جاویں (جیسا کہ ہو رہے ہیں) اور سب مہمات دین پر ایمان لے آویں تو کیا وہ اس وقت تک

(فقیرہ شیعہ ۱۳۱) سے بدلنے کے لیے جدوجہد کریں، نہ اس راہ میں کوئی تکلیف، کوئی نقصان، کوئی مصیبت اٹھائیں، بلکہ یہ سب کچھ کرنے کے بجائے کفرستان میں سر سے زندگی بسر کریں اور اسی کفرانہ نظام کے اندر اپنے لیے اور زیادہ آرام وہ جگہ پیدا کرنے کے فتنے سوچیں۔ کیا پہلی حالت اور اس سرے حالت میں فی الواقع کوئی مماثلت ہے، کہ ایک کے دوسری کے لیے دلیل جواز بنایا جاسکے؟ م

۱۳۔ یہ بالکل غلط ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے یہود سے معاہدہ کر کے کوئی مشترک نظام حکومت بنایا تھا جس کے تحت ابتداً مدینہ کا انتظام رہا ہو۔ بلکہ واقعہ جو کچھ ہے وہ یہ ہے کہ حضور نے مدینہ تشریف لے جاتے ہی انصار کی آبادی کا انتظام اپنے ہاتھ میں لے لیا اور خالص اسلامی حکومت کی بنا ڈال دی۔ پھر اس حکومت کی جانب سے یہودیوں کے ساتھ اس قسم کا ایک معاہدہ کیا جس میں ایک طرف یہودی حملوں کے مقابلہ میں مشترک مدافعت کی شرائط تھیں اور دوسری طرف یہ طے کیا گیا تھا کہ یہودیوں اور مسلمانوں کے درمیان ہمسائیگی کے تعلق کی بنا پر جو معاملات پیش آئیں گے ان کا تصفیہ کس طرح ہوگا۔ اس کی نوعیت دو طرفہ مشترک حکومتوں کے معاہدہ دوستی و معاہدت کی ہی تھی نہ کہ ایک مشترک نظام حکومت کی۔ م

کامل الایمان مسلمان نہیں ہونگے جب تک کہ وہ انگلیٹنڈ اور جرمنی کی موجودہ حکومتوں کو بدل کر ان ملکوں میں خالص اسلامی حکومتیں نہ قائم کر دیں یا جب تک کہ وہ ان ممالک سے ترک سکونت یا ہجرت کر کے کسی ایسے مرکز میں جہاں خالص اسلامی حکومت ہو جو صحیح معنوں میں خلافت راشدہ کہلانے کی مستحق ہو (گو ہماری بدقسمتی سے اس وقت کوئی اسلامی حکومت بھی ایسی نہیں ہے جو صحیح معنوں میں خلافت راشدہ کہلانے کی مستحق ہو) نہ چلے آویں؟ لیکن اگر کوئی ایسا اسلامی مرکز موجود بھی ہوتا یا موجودہ اسلامی سلطنتوں میں سے کسی کو (مثلاً سعودی حکومت کو جو حجاز میں ہے) ہم ایسا مرکز مان بھی لیں تو کیا یہ قابل العمل یا ایسی ہو سکتی تھی یا ہو سکتی ہے کہ چین، ہندوستان، ایران، ترکستان سب جگہ سے مسلمان ہجرت کر کے حجاز عرب میں چلے جا دیں؟ اگر اس طرح ہجرت کرنا مسلمانوں پر لازم کر دیا جاوے تو وہ تکلیف مالا یطاق کے مترادف ہو گا۔

یہ ضرور ہے کہ مسلمانوں کے لیے یہ بہت افضل اور اعلیٰ ہے کہ وہ وحدت اسلامی قائم کرنے کی

لہ افوس یہاں کہ آپ اس معاملہ میں تو اسلامی احکام ہی واقف ہیں، اور نہ کسی چیز کے قابل عمل ہونا یا کسی تکلیف کے ایطاق ہونے کے متعلق آپ کا معیار اسلامی معیار ہے۔ اسلام مسلمان کے لیے تین ہی صورتیں رکھی ہیں۔ یا تو وہ دارالکفر کو دارالاسلام بنانی کوشش کرے، یا دارالاسلام موجود ہو تو اسکی طرف ہجرت کر جائے، یا اگر دارالاسلام موجود نہ ہو تو جنگوں کی طرف ہجرت کر کے اپنا ایمان بچائے۔ باقی رہی یہ صورت کہ دارالکفر میں اطمینان رہے اور غیر اللہ کے توابعین پر زندگی بسر کیجیے، اور اسی ماحول میں نہیں پیدا کیجیے جو کفر و الحاد کے عقیدے اور فسق و فجور کے اخلاق و خصائل کے کرائیے، تو اسکا جواز کتاب سنت میں تائید کرنا فضول ہے۔ آپ کے نزدیک پہلی تینوں صورتیں ناقابل عمل اور تکلیف مالا یطاق ہیں، اور قابل عمل و ایطاق صرف آخری صورت ہی ہے۔ مگر آپ پر معلوم نہیں کہ مومن کے لیے مرجعنا قابل عمل اور ایطاق ہے اور یہ آخری صورت بالکل ناقابل عمل اور اسکی طاقت برداشت باہر ہے۔ یہ ایسا ہی ہے جیسے ایک راستباز آدمی کے لیے فاذ کرنا اور بھوکوں مرجعنا آسان اور قابل برداشت ہے، مگر چوری کرنا مشکل اور قطعی ناقابل برداشت۔ برعکس اسکے دوسرے لوگوں کے لیے واقعی فاذ نہیں بلکہ صرف اسکا اسکا فی خطرہ ہی اس قدر ناقابل برداشت ہوتا ہے کہ وہ چوری کے قابل عمل طریقہ پر آمادہ ہو جائیں۔ آپ قابل عمل و ایطاق اور ایطاق کو ایطاق امور سمجھتے ہیں، حالانکہ یہ اضافی دوسری چیزیں ہیں۔

کوشش کریں اور جہاں تک ہو سکے ایک مرکز کے تاج بنیں، مگر جب ایسا کرنا عملاً ممکن نہ ہو اس صورت میں مسلمانوں کے لیے ان سب طریقوں پر رہنا اور زندگی بسر کرنا بالکل جائز ہے جن مختلف طریقوں پر مسلمانوں نے حضور اقدس کے زمانہ میں زندگی بسر کی۔ کیونکہ ہر زمانہ میں مسلمانوں کو ایسے مواقع بھی پیش آئینگے اور آ رہے ہیں کہ ان میں بعض ایسی جگہ ہوں جہاں اونکی مظلومی اور مقہوری کی حالت ہو اس لیے اگر وہاں سے وہ سلامت ہجرت کر کے نہیں جاسکتے تو انکو اس حالت میں اس قسم کی زندگی بسر کرنا ہوگی جس طرح ہجرت نبوی سے پہلے مسلمانوں نے مکہ میں بسر کی۔ اسی طرح مسلمانوں کو ایسے مواقع بھی پیش آئینگے اور آ رہے ہیں کہ ان کو غیر اسلامی حکومتوں کے ماتحت زندگی بسر کرنا ہوگا (کیونکہ ایسے مقاموں سے کل مسلمانوں کا ہجرت کر کے مرکز اسلام کی طرف چلا جانا ہر وقت قابل العمل نہیں ہے)۔ اس وقت انکو اس طرح زندگی بسر کرنا ہوگی جیسی کہ مسلمانوں نے حبشہ میں بسر کی تھی۔ اسی طرح ایسی صورتیں بھی پیش آئیں گی جیسی کہ آج کل ہندوستان میں پیش ہیں جہاں مسلمانوں کو غیر مسلموں کے ساتھ رہ کر اور اشتراک عمل کر کے زندگی بسر کرنا ہوگی جیسی کہ انہوں نے ہجرت ابتدائی زمانہ میں مدینہ منورہ میں یہود کے ساتھ اشتراک عمل کر کے بسر کی ہے۔ اسی طرح مسلمانوں کو ایسے مواقع بھی پیش آئیں گے جہاں ان کو جہاد فی سبیل اللہ کرنا ہوگا اور تن من دھن کی بازی لگانا ہوگی۔ ایسے مواقع پر مسلمانوں کا جو عمل اور رویہ حضور انور کے زمانہ کے غزوات اور خلفائے راشدین کے زمانہ غزوات میں تھا اسی کی پیروی مسلمانوں کو کرنی ہوگی۔ یہ بات بھی یاد رہے کہ مسلمانوں کو اگر تبلیغ کا کوئی موقع مل سکتا ہے تو وہ اسی صورت میں مل سکتا ہے کہ ان کو غیر مسلموں میں رہ کر ان کے درمیان

لے افسوس ہے کہ آپکی ساری تمثیلیں غلط ہیں۔ مکہ کی مثال اُس حالت میں چسپا ہو سکتی ہے جب آپ اللہ کے راستہ کی طرف دعوت دیں اور جو اب میں پتھر کھائیں اور ریت پر گھسیٹے جائیں۔ ہجرت حبشہ کی مثال اُس حالت پر راست اسکتی ہے جب آپ راہِ خدا میں جدوجہد کرتے ہوئے حبشہ جیسے کسی ملک کی طرف چسپا ہوں۔ اور مدینہ منورہ کے معاہدہ کی مثال اُس حالت پر آتی ہے جب آپکی جدوجہد اس منزل پر پہنچے کہ بین الاقوامی معاہدہ کرنا آپکے لیے ممکن ہو۔ م

زندگی بسر کرنے کی اجازت ہو۔ اگر مسلمانوں کو اس کی اجازت نہ ہو، اگر مسلمانوں کے لیے غیر مسلم حکومتوں کے ماتحت یا غیر مسلموں کے ساتھ اشتراک کر کے ایک مشترکہ حکومت میں رہنا جائز ہے تو مسلمانوں کو کیسے موقع مل سکتا ہے کہ وہ غیر مسلموں میں تبلیغ کا کام کر سکیں؟ خلافت راشدہ اور اس کے بعد کی بنی امیہ اور عباسی خلافتوں کے زمانہ میں مسلمان غیر مسلم علاقوں میں اگر گئے تو ہمیشہ فاتح کی حیثیت ہی نہیں گئے۔ مشرقی ہند کے جزائر مثل سماٹرا، جاوا، بورنیو وغیرہ میں مسلمان کبھی فاتح کی حیثیت سے نہیں گئے۔ نہ مشرقی اور جنوبی چین میں مسلمان کبھی فاتح کی حیثیت سے گئے۔ ان ممالک میں جو مسلمانوں کی ہزاروں لاکھوں بلکہ کروڑوں کی آبادی ہے یہ انہیں مسلمانوں کی مساعی جلیلہ کا نتیجہ ہے جو ان ممالک میں بحیثیت تاجر کے گئے اور وہیں بس گئے اور اپنے اخلاق حمیدہ اور صفات ستودہ کا اپنے ماحول پر ایسا اثر ڈالا کہ اکثر مقامات کی کل آبادی مسلمان ہو گئی جیسا کہ مشرقی بحر ہند کے اکثر جزائر کا حال ہے۔ ہندوستان میں بھی جتنا کچھ بھی اسلام پھیلادو مسلمان بادشاہوں اور فاتحین کی کوششوں کا نتیجہ نہیں ہے بلکہ مسلمان مشائخ اور اہل دل کی مساعی کا

۱۵۰ فائز ہے۔ سب کچھ اس تخیل کے تحت ارشاد ہو رہا ہے کہ آپ کے نزدیک اسلام بھی سچیت یا بدعت کی طرح کا کوئی مذہب ہے اور اسلام کی تبلیغ شخص مشنریوں پر چار کی حیثیت رکھتی ہے حالانکہ اسلام انسانی زندگی کے پورے اعتقادی، اخلاقی، تمدنی، سیاسی، معاشی نظام کو بدل ڈالنا چاہتا ہے اور اسکی تبلیغ کی نوعیت مشنری کام کی ہی نہیں بلکہ انقلابی جدوجہد کی ہی ہے۔ اگر یہ پرخطر کام جناب کر نیکے لیے تیار ہوں تو غیر مسلموں کے درمیان رہنے اور غیر مسلم حکومتوں کے حدود میں قیام کرنے کے لیے آپ شخص اجازت ہی مانگتے ہیں مگر میں اسکا حکم نکال کر دکھانیکے لیے تیار ہوں۔ م

۱۵۱ مسلمانوں کو تجارت کے لیے یا دوسرے کاموں کے لیے دارالاسلام سے دارالکفر اور دارالغوب میں جانے کی اجازت ہے۔ مگر شہر آپ کو ان احکام فقہی کی خبر نہیں کہ دارالاسلام کی رہا یا میں سے کسی شخص کو وہاں مستقل قیام کی اجازت نہیں بلکہ ایک معین مدت کے اہتمام پر لازم کیا گیا ہے کہ وہ دارالاسلام کی طرف واپس آئے۔ نیز مسلمان کے لیے وہاں نسل کشی کو کردہ ٹھہرایا گیا ہے کیونکہ اس میں یہ خطرہ ہے کہ مسلمان کی اولاد اہل کفر کے اخلاق پر اٹھیں گی۔ بعد کے مسلمانوں نے اگر اسکے خلاف عمل کیا تو بڑا کیا۔ م

نتیجہ ہے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ مالک متوسط اگر وادود جو اسلامی حکومت کا صدیوں تک گہوارہ رہے وہاں کی مسلمانوں کی آبادی ۱۵ فی صدی سے زائد نہیں ہے اور بنگال کی ۵۶ فی صدی ہے۔ اس لیے مسلمانوں کا غیر مسلموں کے ساتھ رہنا بسنا انکے ساتھ اشتراک عمل کرنا جائز ہی نہیں بلکہ ضروری بھی ہے۔

مسد شکر کچھ تو ان سے ہوئی آج گفنگو

یہ اور بات ہے کہ حریفانہ ہو گئی

وما علینا الا البلاغ۔

اعلان

مولانا کی مشہور تصنیف "دقیقات" عرصہ چھ سات ماہ سے ختم ہو چکی تھی۔ اور شائقین حضرات بے تابی سے اس کے دوبارہ طبع ہونے کا انتظار فرما رہے تھے۔ الحمد للہ کے اب یہ کتاب دوبارہ چھپ کر آگئی ہے اور جن حضرات کی فرمائشیں رجسٹر میں درج تھیں انکو بھی جاری ہے۔ چونکہ کاغذ کی بے حد گرانی کی وجہ سے یہ ایڈیشن صرف ایک ہزار کی تعداد میں شائع ہوا ہے لہذا قارئین کرام اور تاجران کتب جلد از جلد اپنی فرمائشیں بھیج دیں۔ معلوم نہیں اس کے بعد تیسرا ایڈیشن چھپنے کا کب موقع آئے۔ کاغذ کی گرانی کی وجہ سے قیمت میں جو اضافہ کرنا پڑا ہے۔ امید ہے کہ اسکو محسوس نہ کیا جائیگا۔

قیمت بے جلد غیر۔ مجلد عا محمول ڈاک ۳/۳ خرچ دی۔ پی ۳

ملنے کا پتہ

منجھر۔ دفتر ترجمان القرآن۔ لاہور